

COMENTARIO

## Cómo se fomenta el turismo

Corren estos días grandes anhelos de fomentar el turismo en España. De ese círculo no queda, ni puede quedar, excluida Mallorca.

Precisamente, en estos mismos días viene celebrándose en Valladolid una Asamblea de fondistas. Fondistas y turismo son dos palabras estrechamente unidas. Según las noticias que leemos en la prensa de Valladolid, los asambleístas, en las pausas de sus discusiones y ponencias para defender los intereses materiales de la comunidad, han visitado, atentamente, los Museos y los monumentos de aquella vieja ciudad castellana. Esto, se dirá, es costumbre en todos los Congresos.

También los fondistas, como los médicos, como los abogados, como los ingenieros, pueden tener aficiones arqueológicas y artísticas; pero, en este caso, el acto de recorrer y analizar estas manifestaciones estéticas, históricas y tradicionales de la Ciudad, tiene una más alta significación. De tal modo están unidas las aspiraciones ideales, la curiosidad por contemplar paisajes, tipos, costumbres y obras artísticas, con las exigencias de la vida material, que no se concibe el acceso de un núcleo importante de turistas en una ciudad, sin unas buenas fondas donde alojarse.

Bien está una hermosa Catedral; bien están unos cuadros de Velázquez, o unas tallas de Berruguete. Pero la gran masa de peregrinos del arte exige acercarse a todas estas cosas con una cierta garantía de comodidad. El hombre de negocios acude, fatalmente, donde le llaman sus intereses, sin pensar en la calidad y el precio del hospedaje; mas el turista, antes de poner el pie en una ciudad, se informa de las comodidades de las fondas u hoteles donde ha de detenerse.

En todos los países, en las pequeñas ciudades abrumadas por la tradición y el arte, crecen los grandes y cómodos hoteles como un complemento indispensable. Para los que dedican su actividad y su talento a este negocio hospitalario, brindando en cada sitio un hogar a los hombres errabundos, a los curiosos, a los negociantes, es de importancia suma el estudio de la riqueza artística de la ciudad y de las condiciones naturales del país, pues ellos han de ser los grandes fomentadores del turismo. De este modo resolverán un interesante problema económico, a la par que un problema de espiritualidad, al divulgar el conocimiento, por todo el mundo, de las riquezas naturales y artísticas de nuestra Patria.

Por fortuna, las fondas españolas van adquiriendo, en todas partes, y son testigos de ello las muestras, un progreso superior al de las demás industrias españolas. Nuestros hoteles igualan, y a veces superan a sus similares de otros países. Pero los fondistas españoles tropiezan con una gran dificultad para crear la fonda del turista, del hombre refinado. La fonda ha de reflejar las costumbres de cada país, y en España los habitantes de las fondas se distinguen por la glotonería. Para la mayor parte de los españoles, si se come excesivamente, muchos platos y gran abundancia, la fonda es buena. Un espíritu refinado, culto, inteligente, que viaja por el placer de los paisajes y del arte, prefiere, en cambio, una comida sobria, como en su casa; pero un cuarto limpio, aireado, con agua abundante y buena calefacción. En suma: los refinamientos del que vive bien y del que no come sino lo que exigen la fisiología y el buen gusto.

Los fondistas españoles, en resumen, pueden hacer mucho por el fomento del turismo simplemente brindando a los extranjeros que recorren el mundo, en busca de emociones, un hogar confortador y amable.

Los antiguos elevaban Catedrales; los modernos han de explotar este esfuerzo sublime elevando hoteles frente a las poéticas ojivas.

NUESTROS COLABORADORES

## Un camino en Iberia

Leyendo el conocido libro de Coimbra «La alegría, el dolor y la gracia» se nos ha aparecido, en esta tierra, Blanquerna, el personaje novelesco que creó Ramón Lull.

Ha llegado junto a nosotros. Ha venido con las primeras sombras, suaves y azules del crepúsculo vespertino, a la manera como Cadmo, el viejo fenicio, se le presentara a France.

Llevaba, Blanquerna, el mismo sayal de ermitaño que vestía en su refugio de Miramar, cansado de su vida papal.

No venía de ahí, del paraje fantástico de Valldemosa caído de cara al mar. Ya no habitaba la bella celda, junto a la fuente también muy bella y a la capilla vetusta. No vivía en los montes altos y encantados, con las bestias, los pájaros y los árboles. Pero desde la lejanía medieval seguía contemplando, en una contemplación eterna, la obra de Dios.

Tenia Blanquerna, aspecto cadavérico; pero reposado. Sus actitudes eran serenas. Asimismo marcaban su rostro huellas antiguas de horas tumultuosas. Muy abiertas sus pestañas, mostraba los ojos huecos de luz y de gloria, de aquella gloria misma que agradecía en sus cantos pasados.

Se nos acercó. Tendió sus manos hacia el libro, con ligero temblor. Palpó sus páginas. Y en continuo silencio volvió su casa hacia arriba, en un gesto de gozo.

Muy al cido, luego, nos dijo dos palabras. Entonó un canto del Amigo y el Amado, «moviendo mucho el corazón. Luego, desapareció.

Un aroma extraño y exquisito, rústico y pagano a la vez, quedó en la estancia. Envuelto en él, volvimos a nuestro libro de Leonardo Coimbra.

De Blanquerna, el personaje de Miramar, a Coimbra, el hombre de Oporto, más que un lapso de siglos hay un camino abierto en el espacio. Es un camino espiritual y profético sobre el que vemos escrito el nombre de Iberia.

Los extremos se tocan. Los siglos vuelven o renacen. La Gracia de Coimbra, su reintegración a la vida plena, su solución última a las dudas sobre la muerte y el dolor y el destino humano y su renaci-

miento a la profunda alegría cristiana al amparo de lo inmortal, señalan el término de la ruta trazada, siglos ha, por el refugiado de Miramar.

Blanquerna, el personaje Iuliano, buscaba la gloria divina. La buscaba a través de su sentimiento de dolor, en su visión universal de la ciencia, y la encontró, como Coimbra ahora, en la profunda alegría apoyada en la eternidad.

Pero en Blanquerna, la vida en el refugio se hizo contemplativa, se hizo arte y naturaleza, porque todo lo debía a las maravillas de Miramar, su tierra circundante; mientras que en Leonardo se ha hecho contemplación y acción, razón y voluntad, vitalidad y estética, incorporado todo a la vida.

Lionardo es la religiosidad traída a su existencia e irradiada después, a la existencia ajena, como norma. Blanquerna es la vida desenvuelta, por gratitud de gloria vivida, en religiosidad, un poco mística y un poco oriental, un poco sinaica y un poco cristiana; cristiana, la del Amigo; sinaica tal vez, para defensa del Amado....

Entre estas dos soluciones, entre estas dos afirmaciones no cabe otra diferencia que la de civilización que, aun sin el esfuerzo del hombre, determina el tiempo. En esta diferencia, sembrando una serie de matices relevantes, se mueve el pensamiento ibérico actual, robusto como nunca, y por tanto, también, deja su huella el pensamiento español.

Esa huella, para nosotros va dejando trazos vigorosos. La aridez intelectual española y lusitana, se va extinguiendo. Todavía queda mucha arena en el desierto. Pero surgen cada día nuevos oasis. De Miramar a Oporto, hallamos en el camino que pasa desde las riberas por el corazón de España, puntos luminosos, trascendentes, que un día serán clásicos; con acciones brillantes del bello pensar que son descansos benditos para el viajero sediento, que son sugerencias alentadoras para continuar el viaje, con alientos, en medio de una opinión y una multitud fraccionadas, egoístas, estériles y sin el hambre de la curiosidad.

José ENSEÑAT

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

## La ciencia de escoger

### a un empleado

En los Estados Unidos, en las grandes ciudades, los diarios publican cada día millares de avisos que solicitan empleados. Toma usted un diario de Nueva York y, cualquiera que sea su profesión u oficio, o aún cuando no tenga profesión u oficio, encontrará que para la capacidad que usted tiene hay muchos puestos vacantes, así sea usted un limpiabotas o un presidente de banco, un lavaplatos o un tenor.

El que llega a Nueva York con la intención de encontrar aquí ocupación, al ver las páginas de avisos en que se solicitan empleados, se siente feliz. Aquí tengo mi oportunidad, se dice. Eh esta ciudad necesitan miles de miles de personas cada día.

Pero hay que agregar que por cada empleo que se ofrece hay una veintena de personas que querían ocuparlo.

Y, como es natural, no se escoge a los candidatos en el orden en que llegan, sino en el orden de su mérito. Pero ¿cómo se, aquilata el mérito de los candidatos?

Muy vulgar es la creencia de que «una carta de recomendación» es lo que más vale. Si la carta es un certificado que acredita la competencia del candidato en un empleo anterior, tiene este documento, como es natural, cierto valor, pero no un valor decisivo, pues el certificado puede haber sido dado en parte por favor y en parte con poco talento para juzgar la capacidad del empleado a quien se le ha dado dicha recomendación.

Hay en los Estados Unidos tantas empresas que ocupan tantos miles de empleados, que se necesita de personal especial para contrariarlos y de métodos prolijos y rigurosos para escoger a los más capaces. Si las grandes casas tienen comprobadores especiales para proveerse de su mercadería, compradores que son peritos en las diversas clases de mercaderías que compran, natural es que si tienen que contratar los servicios de miles de empleados, ocupan para esto a especialistas conocedores de la naturaleza humana.

Así se ha desarrollado una profesión que capacita para determinar el valor de los individuos para una ocupación determinada. Hay en Nueva York muchas oficinas que se ocupan de dar informes sobre la capacidad de los candidatos para las diversas clases de trabajo.

Se ha llegado a la conclusión de que muchos métodos que se usaban antes están muy lejos de ser precisos para aquilatar la capacidad de una persona determinada.

Una organización que ocupa constantemente numerosísimo personal, quiso poner a prueba los métodos que reposan principalmente en lo fisonómico para juzgar a las personas. Con este objeto tomó las fotografías de veinte candidatas y las

envió a diez especialistas para que determinaran el orden de mérito de los individuos respectivos. Para juzgar del mérito de estas personas el jefe de la organización pidió que se consideraran las siguientes cualidades en el orden que se expresan: 1) inteligencia; 2) perseverancia; 3) bondad; 4) precisión; 5) valor.

Cualquiera cree que con mirar a una persona se puede determinar si es inteligente o no, si es bondadosa o no. Sin embargo, estos diez especialistas dieron cada uno un orden de mérito diferente.

En otros términos juzgar a una persona por su fisonomía es, forzosamente, engañador. Muchos otros métodos en boga hasta hace poco son también engañadores.

El procedimiento más en práctica ahora es el de determinar la edad mental del candidato. Se emplea para esto un diagrama, llamado «psicógrafo». En la parte superior de este diagrama están los números 1, 2, 3, hasta 19. Estos números representan diversas edades mentales. Al lado izquierdo del diagrama, en la parte baja, están anotadas diez y nueve aptitudes, tales como vocabulario, memoria, coordinación, etc.

Suponga ahora que se desea determinar la edad mental de un niño de quince años. Se traza una línea vertical en el diagrama en el punto marcado con el número 15. Esta línea representa el promedio de la edad mental de un niño de quince años. Luego se examina al niño, digamos, en lo que se refiere a la memoria, de acuerdo con una pauta especial. Puede ocurrir que en este examen el niño pertenezca a la edad mental de 18 años, es decir que esté por encima del promedio. En tal caso se hace una marca en el diagrama bajo el n.º 18. Se sigue así con todos los demás exámenes, marcando en el diagrama la edad mental que le corresponde en cada facultad. Luego se determina el promedio de su edad. Si es inferior a quince, quiere decir que su inteligencia está por debajo de la inteligencia media de una persona de su edad. Si es superior, está por encima.

De este modo se puede determinar la edad mental de cualquier hombre o mujer.

De manera, pues, que cuando una persona llega a este país y ve miles de avisos que solicitan empleo, lo más posible es que cuando se presente como candidato, han de determinar su edad mental. Un hombre de veinte años puede tener la edad mental de un niño de diez y puede tener la edad mental de un hombre de treinta.

No sólo para conseguir un empleo en Nueva York, sino para triunfar en la vida, es preciso tener la edad mental de un adulto.

ERNESTO JARAMILLO

PLUMAS AJENAS

## Impresiones de un lector

### Las Hogueras de Castilla

Al reanudar mis notas críticas, habrá forzosamente algún desorden en cuanto a la relación de antigüedad respectiva de los libros que sean objeto de mi comentario.

Empezaré con un acto de gratitud al señor don Antonio de Hoyos y Vinent, que me envió un ejemplar de *Las Hogueras de Castilla*, esa magnífica edición tan sugestivamente ilustrada por Castro-Gil e impresa por Oliva de Vilanova, cuya suntuosidad tipográfica es bien conocida.

Este libro es una serie de odas en prosa exaltaciones apologeticas de las ciudades que guardan las huellas de la fuerte tradición castellana. Es un acto de adoración fervorosa. Desde luego, el autor no ha querido hacer historia, sino arte; no debe extrañarse, pues, el tono ditirámico ni la acentuación extrema de los valores significativos, en cada uno de esos jaloneos de la marcha de un pueblo. ¿No llamamos tiempos heroicos a los que median entre la brumosa humanidad anterior al testimonio histórico y la clara aparición de éste? El libro de Hoyos pertenece, en tal sentido, a la historia heroica.

Es el trasunto épico de las piedras, la búsqueda de la estela invisible sobre el musgo de las ruinas venerandas. Cada una de las ciudades que canta es un relicario; cada una tiene grabado en sus muros el jeroglífico de un pasado luminoso; cada una guarda en su nombre la resonancia de una voz que tardará siglos en extinguirse. Hoyos las ha visto transfigurarse en hogueras, y esa imagen me ha sugerido una doble visión de recuerdo: el fue-

go del corazón de sus místicos y la pira oprobiosa de sus quemaderos. Pocas veces la antitesis (ese oropel, como decía Musset) habrá tenido más angustiosa vitalidad que en esa ambigua sugerencia de gloria y vituperio. Por esto las ciudades que el libro de Hoyos magnífica se nos presentan con el nimbo trágico de Amor y Muerte, y así han pasado a la poetización de tantos espíritus selectos. Como las vírgenes del Evangelio, esas ciudades muestran, encendida aún, la lámpara de las bodas; o acaso son todavía cenizas de guerra, alzando con manos convulsas, sobre el torreon de sus murallas, la antorcha que convoca a las villas hermanas para los levantamientos en defensa de las últimas libertades concejiles.

Nunca me he acercado a esas ciudades sin una profunda compenetración, con su personalidad recóndita y lejana, desconocida para ellas mismas. Al visitar de nuevo alguna de ellas, tras muchos años de ausencia, nos parece que sale a nuestro encuentro la imagen de nuestra propia juventud, para tomarnos de la mano y guiarnos, por la reminiscencia y el instinto, a través de las plazuelas silenciosas y los callejones enmarañados.

Me siento libre de la superstición histórica que santifica figuras dignas de anatema y convierte en glorias las mayores flaquezas. Mi personal criterio histórico difiere en absoluto del corriente, que sirve en nuestras escuelas para modelar el espíritu de las generaciones. Las figuras reputadas de gloriosas por esa Historia oficial me parecen vituperables.

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la liberación de los prisioneros.

Las impresiones que se tienen son muy optimistas.

Se habla de la situación en que quedarán el general Navarro y los demás jefes y oficiales encartados en el expediente Picasso.

En Madrid se halla una nutrida comisión de madres de soldados prisioneros.

Pero siempre queda, en esas hogueras que encendieron a su paso, una herencia de indiscutible valor: el Arte. Y esa es la luz que nos deslumbra, cegando nuestros ojos para el contrapeso de dolor con que fué alcanzada. Y aun puede decirse que la propia barbarie de muchas de esas páginas lleva en sí la belleza innegable y satánica de la fuerza, la intensidad de su propia exaltación de valores, que le hace traspasar los límites de lo humano. Entre lo inhumano y lo sobrehumano la distinción es muchas veces difícil de encontrar....

El libro de Hoyos opera sobre la leyenda, porque es un libro poético, en el cual se mezcla la belleza contemplada y la capacidad lírica del contemplador. La materia prima es el mito de cada una de esas ciudades, gémenes o coágulos de Historia. Todo mito envuelve una semilla de futuras idolatrías, materia ofrecida al valor trágico, o sea a la intervención de las fuerzas divinas y fatales: Asturias, León, las Castillas, desbordadas de esa vitalidad, que se revela a los dignos de comprenderla. Los catedrales, los castillos, los Consejos, los palacios, son tabernáculos de las fuerzas cuya lucha ilumina la Historia como el centelleo de aceros que chocan. Antonio de Hoyos ha compuesto, con esos viejos temas o motivos, su sinfonía. Y como su temperamento, su alucina, su formación literaria, le impulsaban al panegírico, su libro es también, y principalmente, una plegaria de devoto.

GABRIEL ALOMAR

## AL PASAR...

DOS SABIOS INGLESES HAN DESCUBIERTO en Egipto una antigua tumba real llena de maravillosas joyas. Afirman, con la impunidad de todas las afirmaciones históricas, que la tumba pertenece a Ramsés VI. El descubrimiento ha dado grandes luces a la investigación arqueológica, aclarando no pocos puntos oscuros en torno del arte egipcio.

Pero un cronista parisien, comentando el descubrimiento, plantea una cuestión jurídica y moral que no deja de ser interesante. ¿Es lícito profanar la tumba de un hombre antiguo? ¿Por qué al profanador de un sepulcro cargado de tesoros, de un hombre muerto hace treinta y cinco años se le mete en la cárcel, y, en cambio, a dos profanadores de una tumba de tres mil años fecha, se les colma de elogios y de honores? ¿Es, acaso, que la momia de Ramsés VI no tiene derecho a reposar, libremente, en la tierra entre sus tesoros?

Honda melancolía del tiempo que todo lo borra. Primero las lágrimas y los lamentos, después el recuerdo, y por último la Arqueología, al ver que nadie reclama el cadáver, se apodera de él, de sus vestidos y sus joyas, y le traslada a un Museo.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL PERRO, TESTIGO.—Emplear como medio de prueba ante los Tribunales la leal sumisión de un perro a su amo es un procedimiento que los yanquis creen haber implantado antes que nadie, fieles a su propósito de ser en todo *the first in the world*. Así al menos lo aseguran los periódicos americanos, orgullosos de que tales cosas acontezcan en la gran República.

«Por primera vez—dice uno de ellos—ha depuesto como testigo en una causa un perro de dos años. Seguidamente relata la curiosa escena del juicio celebrado en uno de los pretorios de Nueva York. La denunciante era la señorita Helmick hija de un conocido general: El motivo de la querrela, haber enconstrado a su perro «Buddy» en poder del dueño de una tienda de la Quinta Avenida.

El comerciante, llamado Mr. Morse, afirmaba igualmente ser el legítimo propietario del can. ¿A quien dar la razón?

El mercader ofreció una amplísima información testifical.

Pero, ¿qué valor podía conceder el juez Kimbal, encargado de resolver el pleito, a las declaraciones de los dependientes y amigos de mister Morse, cuando «Buddy» con sólo un gesto elocuentísimo, demostró la falsedad de semejantes asertos? En efecto; apenas el señor juez mandó dejar en libertad al perro, por instigación de la denunciante, «Buddy» se dirigió corriendo hacia el lugar donde miss Helmick se encontraba, «meneando alegremente la cola, poniéndole las patas sobre la falda y lamándole golosamente las manos a su gentil dueña».

Los cronistas alaban sobremanera el ingenio de miss Helmick y la sentencia salomónica (?) del magistrado.

«No será la joven yanqui alguna de las innumerables muchachas que en Nueva York estudian español, y su rasgo no estará inspirado en aquel bellissimo soneto de Lope que empieza:

*Suella mi manso, mayoral extraño...*

Y termina:

*Suella, y úrsate si a mi mano viene. Que aun tienen sal las manos de su dueño?*

# INFORMACION LOCAL

## NOTAS MUNICIPALES

### La cuestión de las subsistencias

El Alcalde señor Forteza, al recibir ayer mañana a los periodistas, confirmó a éstos la noticia, publicada en nuestro número de ayer, ha haber sido convocado por el Gobernador a una reunión previa para la constitución de la Junta Provincial de Subsistencias, recientemente reorganizada.

En vista de esta convocatoria y de la inminente constitución de dicha Junta ha decidido el Alcalde recopilar todos los datos que iba adquiriendo respecto a régimen de la plaza mayor y en la petición de los hortelanos de un puesto especial, y en vez de adoptar disposiciones meramente municipales llevará todos los indicados datos al seno de la citada Junta Provincial, para que ésta, después de estudiar la cuestión, decida en el sentido más conveniente a los intereses generales de la población.

### El jardín de la Casa Pueyo

Ayer tarde una Comisión presidida por el Alcalde e integrada por los concejales señores Quintana, Villalonga, Roca Waring y Ramis de Ayreñor pasó a visitar a don Pedro Gual, propietario del jardín de la Casa Pueyo, existente en la Rambla.

Dicha visita tenía por objeto intentar llegar a un acuerdo con dicho señor Gual para la regularización de la vía lateral de la Rambla en el mencionado punto.

Existe el propósito por parte del Alcalde de proceder a la alineación de dicha vía, tomando para ello, del mencionado jardín la parcela que sea necesaria y sustituir la actual pared de cerca por otra, cuya parte superior sea de madera y sembrar, para adorno de la misma, enredaderas.

De conseguir llevar a la práctica este plan se habrá logrado hermosear notablemente aquel trozo de la Rambla, hoy en estado tan digno de reforma.

### Los contadores eléctricos

Ayer visitó al Alcalde una representación de la entidad «Unión Progresiva», que manifestó al señor Forteza que llevaba la representación de dos mil vecinos afiliados a dicha sociedad, y suplicó al Alcalde que se procure por el Ayuntamiento no se lleve a efecto el anunciado cobro del alquiler de los contadores eléctricos.

El Alcalde les manifestó que el asunto se hallaba pendiente de informe por la Comisión de Fomento.

Esta Comisión que se reunió ayer acordó reunir los datos y antecedentes necesarios para la emisión del dictamen que, en su día, someterá al Ayuntamiento, y en posesión de aquéllas realizar un estudio detenido de la cuestión.

### Visitas

Han estado en el despacho de la Alcaldía, a devolver la visita que hizo días pasados el señor Forteza, el Presidente de la Audiencia señor Lassala, el Comandante de Marina señor Sbert, el Rector del Seminario señor Pascual, el Fiscal de S. M. señor Vélez y el Cónsul de Cuba señor Carballal.

### Subasta de objetos de escritorio

Ayer mañana se celebró en la Casa consistorial la subasta para adjudicar el suministro de los objetos de escritorio que necesita la Corporación Municipal.

Udicamente se presentó un postor, don José Tous Lladó, que se comprometió a realizar dicho suministro con arreglo a los precios de la tarifa y demás condiciones fijadas para la subasta; siendo ésta adjudicada provisionalmente al señor Tous.

El suministro a que se refiere la subasta es para los años 1923, 24 y 25.

### El alumbrado de la Plaza de Cort

La ampliación de que se ha hecho objeto a la plaza de Cort, con el derribo de la «illeta», impone necesariamente una nueva distribución del alumbrado de la misma.

En la próxima sesión municipal será presentada una proposición de la Comi-

sión de Monumentos para que se conceda un voto de confianza al Alcalde para la cuestión del alumbrado de la plaza de Cort.

No se trata del número de faroles o lámparas para que hay que colocar, sino de la distribución de éstas para que la plaza presente el mejor aspecto posible.

### La Hacienda municipal

El Alcalde celebró ayer una detenida conferencia con el Contador Municipal señor Oliver, enterándose del estado en que se encuentra la hacienda del Ayuntamiento, estado que, según nos manifestó el señor Forteza, no es tan malo como, según sus anteriores impresiones, temía que fuera.

### Elogio del Seminario

El Alcalde nos manifestó la complacencia con que había asistido al Certamen científico literario del Seminario, cuya reseña publicamos ya en nuestra edición de ayer, y de cuyo acto había sacado el convencimiento de la extensa e intensa labor cultural que se realiza en dicho centro docente.

Añadió el Alcalde que, teniendo en cuenta estas circunstancias, entendía que no hubiera podido el Ayuntamiento destinar a mejor fin, que cediéndola al Seminario, la parte de Montesión que le fué adjudicada años atrás.

### La reforma de establecimientos

Por la Alcaldía será publicado en breve el siguiente bando:

«Alcaldía de la Ciutat de Mallorca. En la reunión deerrament celebrada por la Comissió de Monuments d'aquest Ajuntament acordá, i me plau fer-ho a sebre als comerciants i industrials d'aquesta capital, que abans d'obrir o reformar qualsevol establiment o botiga, que estigui situada en el nucli de la població s'exigeixi un croquis a escala i a l'aquarela, al pastell o a l'oli en el que figurí el dibuix de porte i lletereros i colors que's vulguin donar als mateixos, a fi d'evitar d'un cop tota desharmonia i extravagancia.

No cal que aquests croquis o projectes vagin firmats per facultatius, pero sí anirán firmats necessàriament per un artista o decorador responsable.

Aquests projectes junt amb l'instancia corresponent, passarán desde 1.er de Febrer pròxim a informació de la abans dita Comissió Municipal de Monuments, la que per descomptat oconsella la sencillez de línies i colors atemperats, i després passarà a aprovació definitiva de la Corporació.

Ciutat de Mallorca, 26 de Gener de 1923.—El Batle, Guillem Forteza i Pinya».

Como se ve el transcrito bando está redactado en nuestra lengua, con lo cual el Alcalde señor Forteza no hace sino confirmar su amor a aquélla, que constituye uno de los puntos más importantes de su ideario político.

No obstante esto, y para que no se pueda decir que se trata de exclusión alguna, junto al sitio en que se fija cada uno de dichos bandos, será fijado otro ejemplar del mismo redactado en castellano.

### Comunicación

El Alcalde ha cursado a autoridades y entidades diversas las comunicaciones dando cuenta de haberse posesionado del cargo.

Dichas comunicaciones son del tenor siguiente:

«Havent-me possessionat en el dia d'avui del carreg de Batle d'aquesta Ciutat, per nomenament del Govern de S. M. me plau oferir a V. ma decidida cooperació en tots els assumptes referents al servei públic, i consignar l'apreci, que personalment V. me mereix, no duplant que podré comptar amb la seva amistosa ajuda per desempenyar amb el major acert possible el càrreg que se'm ha conferit.»

Redactadas, como se ve, en nuestra lengua han sido sólo remitidas a aquellas personas, autoridades y entidades que conocen el mallorquín; y comunicaciones iguales, redactadas en castellano, han sido remitidas a aquellos que no conocen nuestra lengua.

ble al señor Giménez, quien por dicho fallo ha quedado nombrado médico de la citada Comisión.

Ayer llegó de Valencia el Canónigo Chantre y Secretario de este Obispado Dr. D. Vicente Balanzá.

También llegaron de la ciudad del Turia don Pedro Vallés, don Pascual Martínez, don Miguel Rosselló, don Pedro Barceló, don Enrique Batle, don Fernando Bou, don Pedro Castro y don Bernardo Vidal.

En Tortosa ha fallecido doña Josefa Baulenes, madre política del sabio bacteriólogo doctor Ferrán.

La ciencia tiene una deuda de gratitud con la finada, pues el año 1885 se prestó voluntariamente a que el señor Ferrán, su yerno, hiciera con ella la primera vacunación con suero anticolérico.

acompañamos al Dr. Ferrán en su justo dolor.

Ayer fué condeuido a su última morada

el anciano señor don Jaime Vicens y Obrador, persona muy querida por todos aquellos que lo trataron.

Reciba su familia el oficial de Prisiones Miguel Vicens, doña Catalina, doña Magdalena viuda de Aspre, su hijo político don Nicolás Martínez y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Anoche embarcó para Mahón el delegado de la compañía de carbones en Menorca don Damián Crespi.

## Política local

Anoche tuvo lugar en el Círculo Liberal la integración al partido de un crecido número de elementos jóvenes y animosos que se incorporan al liberalismo, convencidos de que en esta agrupación política se encuentra ancho campo para todas las modalidades que partan del principio liberal.

Los nuevos elementos ingresados anoche en el Círculo Liberal en los cuales figuran nombres que son legítima esperanza y otros ya palpable realidad, verifican su integración al partido, siguiendo la trayectoria política iniciada por el actual Alcalde don Guillermo Forteza.

Liberales-regionalistas como éste unen desde ayer su esfuerzo al común del partido liberal para conseguir el triunfo de aquella doble ideología concretada en dos palabras: Democracia y Mallorca.

Entre dichos elementos y el diputado a Cortes señor Alemany se cruzaron frases de salutación, demostrativas de la unanimidad de criterio existente en la agrupación liberal de Mallorca, que al ensanchar su esfera recibiendo a elementos regionalistas da una nueva muestra de su cada día más potente vitalidad.

## Sucesos y desgracias

### Ciclista que se cae

Juan Torrandell, de 27 años, vecino de Llubí, al caerse de la bicicleta que montaba se produjo un esquinque en la muñeca derecha.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

### Por actos inmorales

Por la policía fué ingresado ayer en la cárcel, para sufrir quince días de arresto, un individuo de malos antecedentes, por cometer actos inmorales en la vía pública.

### Accidente del trabajo

Margarita Pol, de 19 años, domiciliada en la calle de Fiol 26, fregando el suelo se clavó una aguja en la palma de la mano derecha.

En la Casa de Socorro le fué extraída.

## Gobierno civil

Conforme anunciamos, ayer tarde, en el despacho oficial del Gobernador, se reunió con el señor Sanmartín el alcalde señor Forteza y el delegado de Hacienda señor Soldevila.

Dicha reunión tenía el carácter de preparatoria para la constitución que tendrá lugar en breve de la Junta Provincial de Subsistencias, recién creada nuevamente.

Se acordó oficiar a las Cámaras de Comercio, Agrícola para que conforme dispone el reciente R. D. sobre subsistencias nombren una persona cada una que las represente en el seno de la Junta Provincial de Subsistencias.

En el mismo sentido se acordó oficiar a la Casa del Pueblo para que nombre a uno de sus asociados que ha de representarle, en la expresada Junta.

Se acordó nombrar los dos vocales consumidores que han de figurar en dicha Junta, aplazándose para otra ocasión de determinar los nombres de los mismos.

Quedó encargado el Alcalde de recoger datos y estadísticas de producción y precios, necesarios a la Junta.

Y finalmente se acordó dotar a la Junta de los dos auxiliares femeninas que el R. D. determina dejándose para otro día hacer los nombramientos.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto

Viernes 26

#### Entradas

Procedente de Valencia el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general, en la que figuran 1.550 sacos de harina y trigo.

Procedente de Gandía el laúd «Virgen Dolorosa», patrón don Antonio Arbón, con cargamento general. Lo despacha don Valentín Schembrí.

Procedente de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí con pasaje y carga general.

Procedente de Barcelona el pailebote «Cala-Major», patrón don Blas Cervera, con cargamento general. Consignatario, Sres. Sucesores de B. Estela.

Procedente de Barcelona el vapor de la Compañía Transmediterránea «Vicente Ferrer», con lastre.

Dicho buque atracó al muelle de Portopi para cargar abonos químicos con destino a Málaga.

Procedente de Palamós la balandra «Ramona», patrón don Bartolomé Salom, con carga general. Consignatario, señores Sucesores de B. Estela.

Procedente de Cardiff y escalas el va-

por inglés «Sea-Hound», capitán mister Stamper, con carbón mineral y otros.

Procedente de Bilbao y escalas el vapor «Cabo Roca», capitán señor Rucoba, con carga general. Consignatarios, señores Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de Cabrera la gasolinera correo «José Calafat», patrón don Blas Cifre, con una partida de pescado fresco.

### Salidas

Para Málaga, el vapor «Vicente Ferrer», con cargamento de abonos químicos.

Para Ciudadela, a las 7 de la noche, el vapor correo «Ciudadela», con pasaje y carga general.

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza saldrá hoy, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver».

### Quedaron despachados

Para Málaga, la goleta «Capitán Pianos», con carga general.

Para Cartagena, la goleta «Carmen Picó», con cargamento de algarrobas.

Para Barcelona el jabeque «Antonietta», con cargamento general.

### Crónica del puerto

De arribada fondeó ayer en esta bahía una goleta italiana.

Con la grua-flotante, fueron desarbolados dos palos de hierro del pailebote «Asunción Ferrer», a cuyo desguace se procede en los Astilleros del contra-muelle.

### Servicio de vapores correos de Baleares

#### SABADO

De Palma para Alicante a las 12.  
De Palma para Ibiza a las 12.  
De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Barcelona a las 17.  
De Barcelona para Mahón a las 18'30.  
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.  
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.

De Ibiza para Palma a las 22.  
De Ibiza para Formentera a las 9.  
De Formentera para Ibiza a las 12.  
De Mahón para Palma a las 20'30.

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.  
Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Juan Roca.

Imaginería.—Comandante de id. don Pedro Llompard.  
Hospital y provisiones.—7.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—3.er Oficial de Palma.  
Talla en la Diputación a las 10'15.—2 Sargentos de Palma.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden General del Distrito del día 26 de Enero de 1923

El Excmo. señor Ministro de la Guerra por telegrama dice lo siguiente al Excmo. señor Capitán General de esta Región:

«Telegrama Cr. de 24 Septiembre último referente a datos que deben remitir a este Ministerio entendiéndose rectificado que únicamente comprende desertoras.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la de hoy para conocimiento y cumplimiento quedando rectificado solamente en dicho sentido la Orden General de 27 de Septiembre del año pasado.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Díaz Carvia.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

## GACETILLA

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS.—El día 29 del actual, a las 9'30 de su mañana, se verificarán, en este Centro, los exámenes de las asignaturas de Aritmética y Geometría, Algebra, Química y Francés. 2.º curso, concedidos por Real orden de 9 de Diciembre próximo pasado.

BAILES DE MASCARAS.—Esta noche a las 12 se celebrará en la sociedad «La Protectora» el 6.º baile de máscaras de la presente temporada, el cual será amenizado, como los anteriores, por la Banda del Regimiento.

EPIZOOTIA EXTINGUIDA.—Consecuente al informe y propuesta del Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, se declara a partir del 25 del actual extinguida la epizootia «mal rojo» en el término municipal de Son Servera euyr existencia se hizo pública por el «Boletín Oficial» en 11 de Agosto último.

ALCANTARILLA.—El «Boletín Oficial» publica las condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de Palma adjudicará en pública subasta las obras de construcción de un tramo de alcantarilla en las calles de Felit, Diezmo y porción de la de San Andrés con desague a la del Sindicato.

### EN LOS PUEBLOS

## Infracciones, sucesos y otras demasías

### Detención por daños

La Guardia civil del puesto de Santa María da cuenta al Gobernador de haber detenido, anteayer, a la llegada de un tren

a cuatro individuos que viajaban en el mismo, por haber roto con una navaja la rejilla metálica, una barra corrediza y el cortinaje de una de las ventanillas del coche en que iban.

Dichos individuos han sido denunciados a la autoridad judicial.

### Detención

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Guardia civil del puesto de Felanitx dando cuenta de que la pareja de escolta que iba en el tren que salió anteayer de aquella ciudad para Palma, al llegar a Santa María detuvo, poniéndolo a disposición de la autoridad judicial, a un individuo natural de Barcelona que estaba reclamado por el Presidente de esta Audiencia territorial, por el delito de estafa.

### Conductores de vehículos denunciados

Por no llevar en los vehículos que guían el farol que prescribe el artículo 29 del Reglamento de policía y conservación de carreteras, la guardia civil de las demarcaciones de Esporlas y Bunyola ha puesto a disposición del ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia a dos individuos.

## Compañía Transmediterránea

Habiendo establecido esta Compañía, un servicio mensual, desde este puerto a los de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón, Río Martín, Ceuta, Tanger, Larache, Cadiz y Huelva, se comunica a los Sres. Embarcadores que se admite carga para dichos puertos.

Para más informes: Delegación Compañía Transmediterránea.  
Palma 25 Enero 1923.

LA MÁQUINA DE ESCRIBIR PERSONAL

# CORONA

reune las ventajas de una máquina grande y sin embargo vale únicamente:

## 500 Ptas.

VENTAS A PLAZOS

## CASA BAR-LOCK

Quint, 7 — Teléfono 49 Palma

## Tiro Nacional

CONVOCATORIA: Se convocó a todos los Sres. Socios a la Asamblea ordinaria que tendrá lugar el día 30 de enero a las 7'30 para la aprobación de las cuentas.—El Secretario, Ribas de Pina.

## Sea V. económico

—¿Cómo?.. ¿Cuándo?.. ¿Conqué?..

—En el n.º 37 de la calle del Sindicato, tenemos la solución CALZADOS elegantísimos de alta Calidad a precios tirados. BAZAR BALEAR, la casa más conveniente para compras.

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilia, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

## Del Carnet

En el despacho oficial del Capitán General de estas islas señor de Heredia, hemos tenido ocasión de ver una fotografía en la que se encuentra nuestra primera autoridad, acompañada del Alcalde de Santa Margarita don Juan March Estelrich y otras personas civiles, rodeado de los jefes y oficiales, que tomaron parte en las escuelas prácticas realizadas ultimamente en aquella villa.

Dicha fotografía es un obsequio que el señor de Heredia dedica al coronel jefe del regimiento de infantería de Palma señor Jáudenes, en nombre de la oficialidad del mismo.

Tiempo atrás la Diputación provincial acordó nombrar para el cargo de médico de la Comisión Mixta de Reclutamiento a don José Mir y Peña.

Interpuesto recurso contra dicho nombramiento, por creerse con mayor derecho al mismo, por don Pedro Giménez Oliveros, recientemente ha sido fallado dicho recurso por el ministro en sentido favora-

Reservado todos los derechos. No se permite la explotación económica ni la transformación de esta obra. Queda permitida la impresión en su totalidad.

EN EL MUSEO DIOCESANO

A la memoria de Costa y Llobera
Conferencia por Mn. Andrés Caimari

Anoche, en el Museo Arqueológico Diocesano, el presbítero y poeta Mn. Andrés Caimari leyó un estudio monográfico de Costa y Llobera.

Comenzó diciendo que, después de haberse ocupado de Costa y Llobera los maestros era muy lógico y natural, casi necesario, que se ocuparan de él sus discípulos.

Dice que él es el más humilde de todos ellos. Recuerda, diciendo que fué una de sus mayores satisfacciones, el día en que, leyendo una poesía a Costa y Llobera éste le dijo: Tu ya dominas la técnica del verso. Luego le preguntó: ¿Qué estudio es el tuyo preferente?, y al contestar yo teología—añade el señor Caimari—repuso el maestro: Estúdiala con fé. Ella es la esencia de toda poesía.

Pasa a relatar la biografía de Costa y Llobera.

Dice que las primeras letras las aprendió en un Colegio de monjas, en el año 1854, y en aquel entonces el niño era ya un presagio de lo que tenía que ser el hombre.

Luego siguió sus estudios elementales con el «señor Maciá», muy popular en Pollensa, hombre que le inculcó su devoción hacia las letras.

La sensibilidad poética de Costa y Llobera la despertó, puliéndola y encauzándola, su tío don Miguel Llobera Cánovas, poeta ignorado, de gusto depuradísimo y sólida cultura.

Lee unos versos de Costa y Llobera dedicados a su tío, y cuenta algunas anécdotas del poeta adolescente en las que se demuestra el gran amor franciscano que ese sentía por la naturaleza.

En 1873 marchó a Barcelona, en donde se hizo amigo de Rubió y Lluch y de Mn. Jacinto Verdager.

Luego «pasó por Madrid como un alma incomprendida».

En 1876 regresó a Pollensa en donde se dedicó a la pintura y a la poesía; aprendió el italiano, el alemán, el griego y el latín, especialmente esta última lengua lo cual hizo que pudiera traducir muy correctamente a Ovidio y a Horacio.

En esta época leyó las «Odas bárbaras» de Carducci, cuyo ritmo y forma le entusiasmaron apesar de no estar conforme con el espíritu que las animaba.

Este fué el génesis de su labor horaciana que tan grandes elogios le valió de Menéndez y Pelayo en su libro «Horacio en España».

Aquí—dice don Andrés Caimari—ya entró en la plenitud el poeta: su poesía era diáfana, de un color transparente y suave, curva y gentil, como el arco iris.

Recuerda el viaje a Roma del poeta y lee fragmentos de las cartas que escribió en latín a Mn. Mateo Rotger narrándole sus impresiones.

Roma produjo en el poeta una huella indeleble. Dijo refiriéndose a la ciudad eterna: «Aquí es el punto cardinal de todo el mundo».

De este entusiasmo fué fruto la insuperable «Oda a las Catacumbas».

En 1890 tornó a Pollensa.

En este mismo año emprendió con sin igual cariño la restauración de la iglesia de Montesión. Durante largo espacio de tiempo a esta obra benemérita encauzó todas sus energías.

Poco tiempo después publicó el tomo

«Del agr de la terra» y en 1899 las «Poesías Líricas» castellanas con un prólogo enigmático del P. Restituto del Valle Ruiz.

En el año 1900, a instancias de varios amigos, concurrió a varios Juegos Florales y en 1902 era proclamado «Mestre en Gay Saber».

Cuatro años después dió una conferencia en el Ateneo, defendiendo el clasicismo en poesía. Sintetizó la orientación poética: «Mens pulcrum in corpore pulcro».

En 1906 pronunció el discurso presidencial de los Juegos Florales celebrados en Barcelona.

(El señor Caimari lee algunos párrafos de esta magnífica pieza oratoria).

El tomo «Horacianes» apareció en 1906.

En él demostró Costa y Llobera que con la lengua regional pueden forjarse las mismas ánforas clásicas y contener ideas de tan alto espíritu como aquéllas.

La aparición de «Horacianes» fué un acontecimiento. En muy poco tiempo se agotaron tres ediciones.

(El señor Caimari expone las ideas amplias y optimistas de Costa y Llobera acerca del renacimiento).

Dice que con Maragall y Costa y Llobera muere el sentimentalismo huero dando lugar a una poesía optimista trágica, serena, clásica en suma.

Los modernos poetas catalanes—Carné, López Picó, Montoliu...—comprendieron el gran valor de Costa y Llobera y le dedicaron velada en el Ateneo.

En ella, la juventud intelectual catalana, dijo muy sabias é interesantes cosas acerca del poeta de Mallorca.

En 1907 Costa y Llobera fué a Tierra Santa.

Allí escribió las magistrales «Visiones de Palestina» de versos hebreicos, de paralelismo homónimo o antitético, que forman un ritmo ideal.

Luego el poeta se dedicó a leer y traducir a Prudencio, el Pindaro cristiano.

El conferenciante pasa a tratar del hombre interior después de haberse ocupado de sus manifestaciones exteriores.

Ensalza la conducta moral de Costa y Llobera. Recuerda innumerables casos en que el poeta puso en evidencia su espíritu magnánimo y desprendido que hizo que desdeñara el derecho de primogenitura por considerarlo injusto a su juicio.

El Arte y la Naturaleza llenaron toda su vida que se deslizó en la «aurea mediocritas» cristiana.

Era hombre y poeta de nervio y médula: «deja las cosas vanas fué su lema».

Fuó puro de espíritu como nos lo prueba sus versos sublimes:

Mon cor estima un arbre...

Silenciosa y religiosamente fué escuchada la poesía suprema de Costa y Llobera. El espíritu del poeta pasó un momento por el ambiente.

Al terminar su conferencia el joven y ya laureado poeta la numerosa concurrencia prorumpió en largos y fuertes aplausos.

La próxima conferencia la dará el viernes Fray Llopart acerca del «vestido que usaba Jesucristo».

Continúan inundadas las minas de la Argentera de Ibiza.

Ramo de beneficio

Cemento.—No habiéndose contenido todavía el alza en los jornales y materiales de construcción, solamente se practican las obras indispensables, a pesar de la notoria necesidad de nuevas construcciones para resolver el problema de la habitación, que aquí, como en todas partes existe, el retraimiento en los edificaciones urbanas como de toda otra clase de obras, en general.

En este año se han producido 26.714 toneladas de cemento con un valor de 503 mil 058'50 pesetas, lo que representa comparado con el año anterior una disminución de 4.821 toneladas y un aumento en su valor de 22.257'25 pesetas.

El número de obreros empleados fué de 104; no habiendo ocurrido accidente alguno.

Cok.—No se ha restablecido aún, ni mucho menos, la normalidad en la marcha de las fábricas de gas de este Distrito.

Han contribuido a la producción de cok las fábricas: «El Gas» de Mahón, «El Gas» de Sóller y la «Sociedad de Alumbrado por Gas» de Palma. Esta ha sido de 2.759 toneladas durante el año, la que, comparada con la del anterior, da un aumento de 2.715'53 toneladas.

Las fábricas de Gas «El Porvenir» de Luchmayor y «El Gas» de Mahón, destiló sólo leñas de Enero a Septiembre, inclusive, y el resto del año hullas inglesas y de Asturias; «El Gas» de Sóller, destiló leñas en los meses de Enero y Febrero y el resto hullas inglesas; la de la «Sociedad de Alumbrado por Gas» de Palma, destiló sólo hullas inglesas y «La Propagadora Balear de Alumbrado» de Inca, está parada desde 1918.

Sal.—La normalidad se ha restablecido en la explotación de estas salinas. Su producción ha sido de 81.675 toneladas y el valor de 713.527'50 pesetas, lo que representa una aminoración sobre la extraordinaria de 1920 de 29.820 toneladas con 225 mil 930'00 pesetas; y cuyo precio medio ha resultado ser de 8'73 pesetas tonelada.

Se han exportado 45.080 toneladas de sal, distribuida entre los países siguientes: Argelia 40 toneladas; Dinamarca 1.215; España 161; Estados Unidos 992; Finlandia 7.278; Holanda 1.950; Islandia y Feroe 21.797; Noruega 5.592; Reino Unido 7 mil 755 y Terranova 300.

El promedio del número de obreros empleados fué de 240; habiendo resultado heridos leves, por diferentes causas, 28 obreros.

Superfosfatos de cal.—La producción de este abono químico en 1921 ha resultado ser de 18.070 toneladas con un valor de 2.108.400'00 pesetas y el número de obreros empleados 90; habiendo sufrido heridas leves por accidentes que obedecen a varias causas, 7 obreros.

La producción del superfosfato de cal en este Distrito ha tomado mucho incremento en poco tiempo; debiendo mencionarse la fábrica «La Fertilizadora» S. A. situada algo más de dos kilómetros de Palma.

También debe mencionarse la nueva Fábrica de Porto-Pi, situada en la orilla Norte del antiguo puerto militar de Palma, llamado Porto-Pi.

Constituye su instalación, tres edificios principales respectivamente dedicados a la producción de ácido sulfúrico, a la del superfosfato, a la del ácido nítrico y otras dependencias destinadas a almacenes, oficinas y laboratorio.

Deportes

Concurso «Copa Mallorca».—Los partidos de mañana

El domingo corresponden jugar en el campo de la Real Sociedad, los siguientes teams:

Por la mañana a las 8 y media. «Montepío» y «Mallorquí».

A las 10 y media. «Atlético» y «U. P. M.» (segundo equipo).

Por la tarde a las tres contendrán los equipos de primera categoría.

«Atlético» y «Alfonso XIII» (segundo equipo).

Futuros encuentros en Barcelona

El C. D. Europa, tras grandes esfuerzos, ha conseguido en firme el compromiso de la visita, para los días 2 y 4 del próximo febrero, del afamado equipo húngaro «U. T. E.» de Budapest, que en la actualidad figura a la cabeza del campeonato y disputado campeonato de Hungría, contando con numerosas y resonantes victorias y un notable «score» a su favor.

Además de este acontecimiento, gestiona la directiva del Europa el concurso de formidables equipos profesionales ingleses; entre los muchos contratados suena el nombre del venerable equipo «Birmingham».

Tennis.—Los campeonatos de tennis del mundo

Tocan a su término las obras para habilitación del Palacio de la Industria, en el cual habrán de tener lugar estas grandes pruebas, y en vista de las inscripciones recibidas, va a ordenarse seguidamente el horario de entrenamiento.

Por noticias recibidas se sabe que esta semana llegará a Barcelona Manolo Alonso, el Conde de Gomar y Carlos Sárrategui, con objeto de prepararse para estas pruebas.

Entre las personas que además de las conocidas se disponen a participar en los campeonatos, figuran Mme. Billoult y los señores Le Besnerais y Danet, con sus señoras; Nicolás Mishu, campeón de Rumania; el barón Saillard, Daninos, director de «Tennis et Golf»; Wallis Myers, del

CINE MODERNO

EN PALMA Hoy a las 5 y media
Siguen con éxito extraordinario las proyecciones del primer libro de la monumental serie americana
EL HOMBRE SIN NOMBRE
La deliciosa comedia cinematográfica, en 4 partes, por Ossi Oswalda.
EL AMOR, LLEVA EL VOLANTE
Y la cómica en 2 partes, por HAROLD
EL VÉRTIGO (extraordinaria)
Mañana, Gran Sesión matinal,
En Sta. Catalina A LAS 8 Y MEDIA
Estreno de la comedia cinematográfica, en 4 partes, por GEORGE WALSH
LO DIGO YO!
La cómica, extraordinaria, por Harold Lloyd
EL Vértigo y otras.
Mañana, estreno.

GRANDES DEPÓSITOS DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS
JOSEP PUNCERNAU VILADOT
Continúa la liquidación de todas las existencias con un 10 por ciento de descuento
ÚNICA CASA QUE VENDE A PRECIOS DE FÁBRICA
Cortes pañete 90 centímetros ancho: antes 6 ptas. - ahora 3'30 ptas.
Id. id. id. fantasía Id. 12 id. Id. 5'70 id.
Id. abrigo 140 centímetros ancho Id. 25 id. Id. 15' - id.
Todo con 10 % descuento hasta el 10 de Febrero
Próximamente venta de todos los retales de la temporada
SAN MIGUEL, 125 (Junto a la Plaza del Olivar)

«Daily Telegraph»; Samazeulh, Blanchy y algunos otros.
La Real Asociación de Lawn-Tennis de España, queriendo dar una representación oficial de nuestra nación, al igual que han hecho las demás naciones concursantes, ha nombrado extra de los jugadores que, cumpliendo las condiciones generales establecidas, podrán tomar parte en estos campeonatos, un equipo oficial compuesto por los señores don Manuel Alonso, conde de Gomar, don Eduardo Flaquer, don José María Alonso, don Francisco Sindreu, y señoras Luisa Marne, Rosa Torres e Isabel Fonrodona, habiendo sido designado capitán de dicho equipo a don José Ribas Güell y capitán suplente a don José María Alonso.

Motorismo.—El Premio España
El Ayuntamiento de Tarragona ha votado 100.000 pesetas, y la Diputación 50 mil, como subvención al Automóvil Club de Cataluña para la celebración de la carrera de automóviles de gran cilindrada que han de disputarse el premio España durante el próximo mes de octubre.

La «semana motorista» en Mónaco
Del 22 al 26 de marzo próximo se celebrará en Mónaco la «semana motorista» por coches de turismo, de carreras y motos con sin «side-car». Se realizará una clase de pruebas, efectuándose una Exposición de coches el último día.

Audiencia
Sentencia
Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Catalina Seguí Solivellas, sobre hurto, y por ella se absuelve libremente a dicha procesada declarando las costas de oficio.

Religiosas
Día 27.—San Juan Crisóstomo, obispo y confesor,
San Juan Crisóstomo, que quiere decir boca de oro, fué un orador elocuentísimo y de sólida y profunda doctrina. Nació en el siglo más floreciente de la Iglesia y fué uno de sus principales ornamentos.

De familia noble y distinguida, perdió a su padre siendo aún niño, enviudando su madre a los veinte años quien le procuró una selecta educación. Estaba dotado de rarísimos talentos y cualidades singularísimas, más a la brillante carrera que le ofrecía la de leyes, prefirió la soledad a la que procuró siempre dedicarse.

Cuarenta Horas
Continúan en San Nicolás, en honor de Nuestra Señora de Lluç.

UN FOLLETO INTERESANTE

Anuario y Memoria de la Cámara de Comercio

Minería en Baleares

Ramo de laboreo

Lignito.—En el año actual como en los anteriores el laboreo de este Distrito ha continuado reducido a las minas de lignito de la isla de Mallorca.

Durante el año la producción ha sido de 37.546'5 toneladas con un valor a boca-mina de 501.043'95 pesetas, representando una disminución de 15.003 toneladas con 90.256'90 pesetas de la comparación con el año anterior, habiendo sufrido el precio medio un aumento de 1'65 pesetas por tonelada. La exportación de la Península fué solamente de 1.016'425 toneladas con disminución sobre el año anterior de 3 mil 247'575 toneladas.

Sin embargo hay que esperar que, en el próximo año, la producción se acerque o tal vez iguale a la de 1920, por el incremento que va tomando la industria en esta provincia y el aumento de bastante importancia que ha de representar la puesta en marcha, de las turbinas de la Central eléctrica «La Palma de Mallorca» que por averías en sus dos turbinas de vapor, ha tenido que utilizar, casi exclusivamente, los motores de gas pobre, y las de la nueva Central eléctrica de la antigua Fábrica de Gas, cuando tenga completa la red de distribución.

Pero todo ello dando por supuesto que pueda resultar más conveniente o económico a las industrias del país el consumir estos lingotes que las hullas inglesas, y al paso que vamos cabe la duda de que sea así, mientras no se vuelva por los mineros a las antiguas prácticas del buen estro y se abandone la actual mala costumbre del nombrado todo uno, que no es más que un medio de unir al carbón sin clasificar, substancias inertes.

El número de empleados en la explotación del lignito fué de 387 y en labores de

investigación en registros y concesiones improductivas un promedio de 15, que forman un total de 402 obreros. La jornada ha sido la legal y no ha habido accidente alguno en que se haya necesitado asistencia facultativa.

Continua siendo nominal el «Sindicato Minero de Baleares», sociedad de patronos mineros y nula por tanto en labor referente a interesantes proyectos iniciados hace dos años en varios centros mineros, sobre destilación de los lignitos, aglomeración de menudos y aprovechamiento del gas resultante para la producción de cemento similar al «Portland», o de electricidad para fuerza motriz y alumbrado.

Cobre.—Ninguna producción de este mineral podemos consignar. Las minas del término municipal de Andraitx, no han sido motivo de trabajo alguno, quedando por tanto sin resolver, como en el año anterior, la existencia o no de minerales de Torio y tierras radio-activas en las mismas.

Plomo.—No ha llegado aún el caso de poder dar cuenta de producción alguna de este mineral, pues en la mina «La Estrella» del término de Buñola, tuvo que suspenderse, casi enseguida de empezada la prueba del lavado de las tierras que constituyen el relleno del criadero, debido a que, los gastos, tanto por jornales como por materiales, resultaban sumamente elevados, y por otra parte, el precio notablemente bajo a que se han venido cotizando estos minerales, no guardaba la debida relación con aquéllos. Por lo que se dió por hecha la prueba y suspendiendo todo trabajo hasta que mejore la cotización o bajen los jornales; conservando en el interin, en la mina, sólo el personal indispensable para el saneamiento y fortificación de los antiguos y extensos minados que se llevan reconquistados.

VARIAS OFERTAS
LOZA
Una, marca ANCORA de Pickman & C.º Sevilla.—Platos a 8 y 10 ptas.
Vajillas desde 40 ptas.
Juegos café; Palanganas, lavabo y bidet.
Precios especiales para mueblistas.
Botellas «Thermos»
1/4 — 1/2 — 3/4 — 1 litros
4'50 5' 7'50 10 Ptas. uno
Fiambreras Thermos a 10 ptas.—Depósitos recambio.
Batería de Cocina
Marrón y gris, marca LE RESISTENT, 2 Leones. Clase muy fuerte.
Recibida gran remesa de Ollas, cacerolas, cazos, cafeteras, lecheras, roscadoras, etc. Precios de Fábrica.
Cuchillería de Solingen
marca Fried. HERBER, Abr. Sohn...
Gran existencia Cuchillos Mesa y Postre, mangos metal y marfil, liso y grabado, Cuchillos cocina, Tayants, Trinchantes, Navajas afeitar, Tijeras, etc.
Cocinas «MOHA»
para la ciudad y para el campo, 8'50 ptas. una
Cristalerías
24 COPAS A. V. J. L. 12 PTAS. (6 cada tamaño)
24 VASOS A. V. (12 ca- 7'80 PTAS. da tamaño)
BATERÍA DE COCINA
en ALUMINIO FUNDIDO
de 5 milímetros de espesor. Dura 20 años tratándola mal. 5, 10, 15 y 20 por ciento descuento sobre el precio de fábrica. Pida nuestra tarifa.
Lámparas Belgas
a petróleo. Gran luz. Poco consumo. Nada de humo ni olor. Puede manejarlas un niño. Próxima a llegar una gran remesa, anotamos los pedidos para servirlos por riguroso turno.
Andrés Buades
PLAZA DE CORT
BORDADORAS
Trabajo - Trabajo - Trabajo
a mano, fácil, abundante y bien pagado lo encontrareis presentando muestras a
GINESTRA, hermanas
Zanoguera, 20, 3.º derecha, frente Palma.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### La cuestión de Marruecos

El día del Alto Comisario interino

Melilla 26.—El Alto Comisario interino señor López Ferrer, celebró conferencias con el Gobierno empleando en esta ocasión algunas horas.

Luego el señor López Ferrer fué invitado a comer por el coronel de Estado Mayor señor Despujol, a bordo del vapor «Antonio López» que llegó a Melilla de arribada forzosa a causa del temporal que encontró al hallarse frente a la plaza de Alhucemas.

#### Cambio de mando

Melilla 26.—Por haber cesado en el mando de la columna de la línea izquierda el general señor Ruiz Trillo, se ha encargado del mando el coronel del regimiento de Lusitania señor Ruiz.

El general señor Ruiz Trillo, estuvo en Dar Drius al objeto de despedirse de las fuerzas, puesto que en breve marchará a Madrid.

#### Nuevos bombardeos aéreos

Melilla 26.—Las escuadrillas de aeroplanos «Havilland» que manda el capitán señor Gubin bombardearon los poblados rebeldes de Bimumna.

#### Una marcha sobre la meseta de Arkab

Melilla 26.—Una columna mixta formada por batallón del regimiento de Vergara con ametralladoras, una batería del 11.º regimiento ligero y la 5.ª ambulancia de Sanidad, efectuó una marcha sobre la meseta de Arkab regresando al campamento de Kandussi sin novedad.

#### A la Península.—De Roma a Barcelona en avión

Melilla 26.—Marchó a la Península el soldado del tercio de nacionalidad rusa don Miguel Kiriquin, el cual se dirige a Roma al objeto de traer en vuelo a su hidroavión «Saboya».

Kiriquin, se propone regresar en dos jornadas: de Roma a Barcelona y de esta ciudad a Melilla.

#### Llegada de dos forasteros sospechosos

Tánger 26.—Hace dos días que llegaron a esta procedente de Gibraltar, dos viajeros de comercio, de nacionalidad alemana llevando grandes baules de muestras.

Avisado el Bajá de la llegada de los forasteros, ordenó a los soldados indígenas que procedieran a la detención de ambos alemanes, los cuales fueron conducidos a la Alcazaba.

Según parece los detenidos estarán 8 días en la Alcazaba como castigo por haber venido a Tánger y les han sido confiscados los objetos que traían.

#### Banquete al comandante Franco

Madrid 26 a las 20.—El secretario general de la Liga Africanista don Arsenio Martínez Campos, ha obsequiado esta mañana con una comida en el «Hotel Ritz» al comandante del Tercio señor Franco.

Asistieron también al acto los señores Francos Rodríguez, Goicoechea, Rodríguez y Viguri, el general Sanjurjo, el marqués de Villabragima y el jefe de la Legión señor Millán Astray.

#### La sentencia contra el coronel Jiménez Arroyo

Madrid 26 a las 21.—Aún cuando de una manera oficial no se ha hecho pública, podemos asegurar que la sentencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina contra el coronel Jiménez Arroyo con motivo de los sucesos de Annual, es seis meses de prisión por el delito de negligencia y 12 años y un día por abandono de destino.

#### Parte oficial

Madrid 26 a las 25.—El parte oficial de guerra dice:

Una partida de malhechores han intentado robar ganado en las inmediaciones de Taurak y los dispersó nuestra artillería.

La policía les ha perseguido, causando varias bajas.

El soldado José Ramos resultó herido

leve por explosión de un cartucho, y tres mujeres indígenas muertas.

Dos banderas del Tercio han efectuado reconocimientos, sin novedad.

### El rescate de los prisioneros

Llegada del naviero señor Echevarrieta

Melilla 26.—A bordo del vapor «Antonio López» llegó el conocido naviero bilbaino don Horacio Echevarrieta, quien desembarcó acompañado del abogado de Zaragoza don Mariano Tejero y de su secretario particular.

Del trasatlántico saltó a tierra utilizando el motor de la Compañía de Mar llamado «Cocodrilo» y desde el muelle se trasladó al palacio de la residencia celebrando una conferencia con el alto comisario interino señor López Ferrer.

Ambos conferenciaron telegráficamente con el Gobierno.

La conferencia duró toda la mañana. El palacio de la residencia se vió toda la mañana concurridísimo.

Desfilaron por el palacio del ministro jafiliano Ben Numa el Amel Dris El Riffi, los interventores y demás funcionarios del protectorado.

Durante toda la mañana, en busca de noticias, los periodistas frecuentaron el palacio.

#### Al encuentro de los prisioneros rescatados

Melilla 26.—Ha llegado el propietario cartagenero don Diego Cánovas, padre del practicante de la compañía minera de Sotolazar, don José Cánovas, que se halla prisionero en Axdir y el capitán señor Larrocha, hermano de otro capitán que también se halla prisionero.

#### La censura sobre el asunto rescate de prisioneros es muy enérgica

Melilla 26.—Es inútil telegrafiar asuntos con respecto al rescate de los prisioneros a causa de la severa censura que sobre este extremo se ejerce.

Solo se sabe que la venida del señor Echevarrieta ha confirmado los rumores que circulaban de que Abd-el-Krim solo quería tratar con dicho naviero sobre el rescate de los prisioneros que ahora parece es un hecho y que está muy próximo el día de la liberación.

#### Manifestaciones de Alba

Madrid 26 a las 20.—El señor Alba recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

Un reporter le preguntó acerca del curso de las negociaciones para el rescate de los prisioneros.

El ministro de Estado contestó que habita conferenciado hoy telegráficamente con el señor Echevarrieta, quien le comunicó que el temporal continuaba, no habiendo podido salir por este motivo.

Agregó que mientras el temporal no amaine no habrá nada sobre el particular.

#### Palabras del marqués de Alhucemas

Madrid 26 a las 20.—El marqués de Alhucemas al conversar hoy con los periodistas refiriéndose a las noticias que tenía de Melilla dijo que el temporal continúa desgraciadamente imposibilitando las gestiones pro-rescate de los prisioneros.

Las impresiones que tiene el presidente, no obstante, son muy optimistas.

#### Las madres de los cautivos

Madrid 26 a las 23.—Se encuentra en Madrid una numerosa comisión de madres de soldados de los prisioneros de Axdir esperando que el Gobierno facilite noticias concretas acerca de la liberación de sus hijos.

Están esperanzadísimas, pues según parece, en los centros oficiales se les han facilitado noticias en extremo optimistas, confiando en que hoy o mañana lo sabrán de un modo cierto.

#### Comentarios alrededor del rescate

Madrid, 26 a las 24.—Sigue siendo el tema de las conversaciones la liberación

de los prisioneros y la situación en que quedarán después de libertados el general Navarro, a la disposición del Consejo Supremo de Guerra, y los demás jefes y oficiales encartados por disposición de los jueces instructores.

El Gobierno callará el puerto en el cual desembarcarán los prisioneros para evitar manifestaciones.

Se sabe que no han ocurrido bajas entre los prisioneros desde el mes de Noviembre.

La última que ocurrió fué un médico militar fallecido víctima del tifus.

El coronel Araujo sufre artritis en una pierna y está imposibilitado para moverse.

#### Los prisioneros moros

Madrid 26 a las 24.—El vapor «Vicente Roda» ha salido de Ceuta con los prisioneros moros que se hallaban en dicha plaza y que pertenecen a las cábilas de Beniurriaguel, Bocoyna y Renituzin.

Informes particulares aseguran que se han hecho a la mar los vapores «Antonio López» y «Alerta».

## Noticias generales

#### Nuevo plan pedagógico

Madrid, 26 a las 20.—Una comisión de inspectores del Magisterio, a cuyo frente iba el delegado regio, visitó al director de primera Enseñanza para exponerle un nuevo plan pedagógico que tiene por objeto hacer grata la vida de los niños en las escuelas.

Figura en el plan la celebración de certámenes, conferencias y cursitos de diversos sistemas pedagógicos.

#### El precio del fluido eléctrico

Madrid, 26 a las 20.—En el ministerio del Trabajo se facilitó esta mañana una R. O. acerca del precio del fluido en Madrid.

Dice dicha disposición que, si bien es cierto que la R. O. de 31 de Octubre de 1922 admitía la posibilidad de aumentar las tarifas desde el 1.º de Enero del año corriente no es menos cierto que admitía el supuesto de que las compañías mejoraran la calidad y suministro.

En vista de ello, antes del 25 de Febrero próximo, la comisión correspondiente redactará el informe de elevación de las tarifas que hará efectiva durante aquellos meses por los cuales los valores, promedios y demás mejoras la autoricen.

#### La «Gaceta»

Madrid, 26 a las 21.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

De Gobernación una R. O. disponiendo que cuando se precise realizar algún gasto que no esté consignado en los Presupuestos ni esté votado un crédito especial para satisfacerlo, las Diputaciones y Ayuntamientos formulen un crédito extraordinario para atenderlo.

Publica también otra R. O. relativa a los exámenes de ingreso al Cuerpo de Correos de los aspirantes que estén sujetos al servicio militar.

Por último inserta una R. O. relativa a la venta clandestina de sustancias tóxicas.

#### Cacería regia

##### En el Coto de «Doñana»

Cádiz 26.—Comunican de Bonanza que atracó en el muelle de «Doñana» el yate que conducía al Rey y a los aristócratas que le acompañan para ir a la cacería.

El yate iba escoltado por el remolcador «Giraldá».

Cuando llegó a «Doñana» el yate iban en el puente el Rey, el príncipe Felipe, el marqués de Viana y otros aristócratas.

Al desembarcar rindieron honores al Monarca fuerzas de carabineros y de la guardia civil.

El Soberano y los demás invitados montaron a caballo dirigiéndose al palacio.

La vigilancia que corre a cargo de fuerzas de la guardia civil y de la brigada móvil, es estrechísima.

En palacio rindió honores al Monarca un piquete de la guardia civil.

En un torreón del edificio ondea el pabellón de Castilla.

Durante la corrida el Rey y sus acompañantes hablaron del plan de la cacería.

## Del Extranjero

### La ocupación del Ruhr

#### Tranquilidad

Dusseldorf 26.—Reina tranquilidad en Maguncia.

La situación en el Ruhr y en Renania no se ha modificado desde ayer.

La huelga general de ferroviarios que estaba anunciada para hoy tampoco ha estallado.

Sin embargo, el personal ferroviario muestra gran repugnancia a ejecutar las órdenes dadas por la autoridad aliada.

De esta actitud resulta que se aglomeran trenes de mercancías, pero, a pesar de ello, el tráfico no se ha perturbado mucho.

Los empleados de Correos y Telégrafos demuestran mala voluntad en el cumplimiento del servicio y en cambio, los obreros metalúrgicos y mineros parecen unánimemente dispuestos a trabajar y no se señala entre unos y otros ninguna interrupción en el trabajo cotidiano.

#### Los mineros desconfían del Canciller y de los grandes patronos.—La situación de los funcionarios del Estado

Dusseldorf 26.—Si los mineros del Ruhr no obedecen las órdenes de huelga que ha dado el Canciller señor Cuno y los grandes patronos es porque desconfían de las promesas que les hacen.

Son 550.000 obreros los que trabajan los cuales ganan algo más de diez millones de francos diarios y no creen que Berlin pueda hacer entrar todos esos millones en el Ruhr.

Los ferroviarios y empleados de Correos y Telégrafos, por el contrario, tienen preocupaciones. Son otra clase de funcionarios y como están expuestos a castigos no pueden dejar de hacer huelga, al menos, parcial.

#### Francia envía ferroviarios y funcionarios de Comunicaciones

Dusseldorf 26.—Francia ha enviado 3.750 ferroviarios franceses al Ruhr y funcionarios de Comunicaciones franceses y belgas.

Estos últimos han tomado posesión de la central telegráfica de Essen.

#### Huelga de marineros del Rhin

Duisburgo 26.—Los marineros del Rhin se han declarado en huelga como protesta contra la requisita de remolcadores por las autoridades de la ocupación.

Todo el tráfico por el Rhin está suspendido.

#### Un acuerdo de la comisión de reparaciones

Paris 26.—La comisión de reparaciones, reunida esta tarde, en vista de la suspensión de entregas en especies por Alemania, a cuenta de las reparaciones a Francia y Bélgica ha decidido declarar nula la petición que en 14 de noviembre último hizo Alemania solicitando una moratoria para los pagos de 1923-24.

El delegado británico se abstuvo de votar.

Esta decisión se notificará a Alemania en comunicación oficial, haciendo notar también su falta de cumplimiento que ha motivado la decisión de denegar la moratoria.

#### La proposición de Barthou y Delacroix

Paris 26.—Mr. Barthou ha entregado oficialmente a la comisión de reparaciones el proyecto francés sobre la moratoria.

Barthou y Delacroix hacen constar en su proyecto la resistencia de Alemania a hacer entregas en especie, y la constancia con la modificación hecha el 13 de los corrientes acerca de la cesación de entregas a título de reparaciones.

De dicha negativa deducen la caducidad de la petición de la moratoria por Alemania.

Barthou y Delacroix pedirán que entre en vigor el estado de pagos ocupado en 6 de mayo de 1921.

#### El general Weygand

Paris 26.—El general Weygand permanecerá en el Ruhr esta semana para uti-

mar el plan de servicios militares y civiles.

Si se aceptase el plan se encargará de ponerlo en práctica.

#### Normalidad

Maguncia 26.—Reina tranquilidad absoluta.

Los trenes circulan normalmente por todo el territorio a la orilla izquierda del Rhin.

### La Conferencia de Lausanne

#### El viaje de Lord Curzon

Lausanne, 26.—Lord Curzon ha declarado a los periodistas que abandonará Lausanne el jueves o viernes de la semana próxima, pero está dispuesto a regresar si ve posibilidades de que sea aceptado su proyecto de tratado de paz.

#### Las últimas sesiones plenarias

Lausanne, 26.—Hoy celebrarán las últimas sesiones plenarias las Comisiones de la Conferencia.

#### Los aliados llegan a un acuerdo

Lausanne, 26.—El miércoles próximo, los aliados, habiendo llegado a un acuerdo completo, entregarán a la delegación turca el proyecto de tratado de paz en Oriente.

#### La salida de las delegaciones

Lausanne, 26.—Las delegaciones aliadas saldrán probablemente de Lausanne el próximo viernes.

Ha sido ya encargado un tren especial para la delegación británica.

#### Al Gobierno inglés le preocupa la actitud de Turquía

Londres, 26.—El Consejo del Gabinete británico ha examinado la situación resultante de las discusiones de la Conferencia de Lausanne.

Los ministros no dejan de demostrar inquietud ante el hecho de los turcos que se han negado a someter las diferencias que surgieron entre ellos y Lord Curzon a la Sociedad de las Naciones, y ven la posibilidad de que aquéllas puedan crear una situación difícil en Mesopotamia, toda vez que no se hallan más que a un centenar de kilómetros de Baydad.

También han tratado los ministros, en la reunión, de cuales serían en determinadas eventualidades sus obligaciones con respecto al estado de Yrak y el Emir Faisal.

## Bélgica

#### Tropas americanas

Amberes, 26.—Han llegado hoy tropas americanas que ocupaban un sector de Alemania.

Embarcarán hoy para los Estados Unidos.

**ELEGANTE VESTIRÁ**

teñiendo sus trajes con tinte **ESTRELLA**

**30** CÉNTIMOS paquete VENTA en todas partes

## El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel  
Calle San Miguel, 157 - principal  
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena  
Consulta: de 9 a 1

## ACEITES

Acete de oliva puro garantido, 1'70 litro  
Acete idem. extrafino, 1'90  
Bacalao Labrador superior 1'90 kg.  
Cotoner, 75 — Santa Catalina

# CINEMATOGRAFÍAS

## Información local

### Cintas en episodios

En el Moderno se ha estrenado la serie en nueve episodios «El hombre sin nombre», en la que hace una creación en su «rol» de protagonista el notable actor Harry Liedke.

La cinta está muy bien presentada y la trama es interesantísima.

Además la cinta tiene un doble interés y es que pueden admirarse en ella interesantes vistas de varias ciudades españolas y extranjeras.

—De «reprise» en La Protectora y Asistencia Palmesana se pasan los films «Su Majestad el Dinero y S. M. El Amor» y «Los ojos del mal».

Dichos cines se ven muy concurridos ya que las mencionadas cintas son vistas con mayor agrado cada día por el público.

### César Borgia

Esta cinta ha sido estrenada en el Teatro Balear.

La característica de esta cinta está en su soberbia presentación.

La fotografía en general está también muy acertada.

La parte histórica de la cinta ha sido un poco violentada para dar interés a la trama.

Irene Safo y Eurico Placentinia realizan una labor digna de encomio.

## Información general

### Una producción extranjera por una artista española

Con el estreno en Barcelona de la gran producción «Bigamia» según la obra del célebre escritor ruso conde León Tolstói, comienza la reparación en una de nuestros más distinguidos coliseos de la encantadora artista española Tina de Jarque.

Esta es la primera película que la citada entidad ha filmado para la casa UFA de Berlín.

El trabajo de Tina de Jarque en la pantalla, es de tal mérito, que la famosa casa Sascha de Viena, la ha contratado para luego de cumplidos sus compromisos con la UFA de Berlín y algunas Empresas de España.

### Henny portea defendida por su marido

Desde hace algunos meses era objeto de ciertas críticas poco escrupulosas la más famosa estrella cinematográfica de Alemania, la gentil y hermosa Henny Porten.

Pero sucede que Henny, cuya fama justamente aumenta de día en día en su país tiene un marido que ha decidido llamar a capítulo al aullante coro y someterlo a los rigores de la ley.

Mientras estos críticos profesionales se limitaron a comentarios adversos de la

labor cinematográfica de la actriz, se dejó escribir a su gusto.

Pero cuando se pasó de ahí a las alusiones personales y se trató de pintar a la exquisita estrella como una vampira, la paciencia dejó de ser una virtud.

El marido de Henny demandó la confiscación de la edición del libeloso periódico y se otorgó la moción inmediatamente.

En todas las ciudades la policía se apoderó de los ejemplares que estaban ya a la venta en los kioscos.

En todas las ciudades la policía se apoderó de los ejemplares que estaban ya a la venta en los kioscos.

Lo que ofendió sobremanera a la conocida estrella fué la acusación de que ella había conspirado contra otra famosa artista, nada menos que Pola Negri.

Henny y Pola son dos polos opuestos.

Una es rubia, hermosa y de bella figura.

La otra, trigueña, frágil y garbosa; Aquella es símbolo de las bellezas del hogar. Esta es símbolo de la vida mercante, de la pasión y el placer.

Pero a pesar de estas diferencias de físico y temperamento, las dos son muy buenas amigas; nunca han tenido diferencias y se admiran mutuamente con probada sinceridad.

### Un libro de Jack Pickford

Jack Pickford, el hermano de Mary, cuya última película «Garrison's Finish» será presentada en breve, está de vuelta en Hollywood.

Mientras espera la filmación de otra obra, el simpático Jack, escribirá un libro dedicado a los deportes.

Naturalmente que los capítulos sobre automovilismo e hípica, serán más extensos que los del boxeo o esgrima, pues todo el mundo sabe que Jack, es un gran aficionado a los caballos y al automovilismo.

### Douglas, gana una copa en una regata

A pesar de sus numerosas ocupaciones Douglas Fairbanks no olvida nunca los deportes.

En la «Copa de Invierno» que se disputa cada año en el puerto de San Diego y que consiste en una regata de canoas automóviles, Douglas que tomaba parte en el campeonato se clasificó en segundo lugar delante de los más hábiles pilotos de los deportes californianos.

Una soberbia copa de plata, ha recompensado su gran victoria deportiva.

### El Atletismo en la Pantalla

#### Propaganda del atletismo por medio del cine.

El atletismo ha encontrado en el cine su mejor medio de propaganda. Ya sea

en una película de aventuras, en una cinta científica, o comedia dramática, el atletismo se manifiesta siempre, en diversos aspectos según el carácter de la obra en cuestión. Algunos creen equivocadamente que la única relación entre el cine y el atletismo, se manifiesta únicamente en aquellas cintas en que el protagonista es un rudo atleta cuyas heroicidades entusiasman a los deportistas. Los que así opinan, ignoran la verdadera relación de ambos factores que después de un detenido estudio, resultan de un mismo orden en diferente época, pues el cine puede definirse diciendo que es la exaltación y perfeccionamiento del gesto; arte refinado, propio de nuestra época, mientras que el atletismo ha venido siendo desde los tiempos de la civilización helénica hasta nuestros días, el arte de proporcionar al cuerpo, salud, armónico desarrollo y belleza estética.

Conocidas pues las definiciones y sus fines respectivos dedicaremos algunas líneas a la acertada propaganda llevada a cabo por el arte mudo en favor del atletismo y también de la justa correspondencia con que éste último ha cumplido sus deberes de gratitud hacia aquél,

En efecto, desde las primeras películas que se proyectaron hasta la fecha, el cine no ha cesado su intensa propaganda a favor del atletismo. Esta deferencia mostróse al principio en forma de films de aventuras y heroicidades de circo. Mas tarde fueron los films deportivos, gracias a los que se han popularizado los deportes atléticos, tales como el rugby, fútbol, boxeo, natación, remo, etc., y sus campeones respectivos, cuya fama ha llegado a ser en cortotiempos, del dominio público, y finalmente la propaganda de la Cultura Física ha llegado a su grado máximo, gracias a las modernísimas cintas científicas, obtenidas por el procedimiento de la radio-cinematografía, o sea combinación del cine con los rayos Rontgen.

En esta clase de películas—que han merecido en el extranjero la admiración de todos los públicos, especialmente de ilustres catedráticos,—puede apreciarse con toda exactitud y detalle, el funcionamiento de los principales órganos del ser humano (corazón, pulmones, glándulas venales, palanca muscular, etc.) y en consecuencia ha sido posible presentar también en la pantalla, la diferencia que para el buen funcionamiento de dichos órganos, existe entre un adepto de la Cultura Física, y otra persona que ha sido privada de sus ventajas y condenada al atrofiamiento de funciones orgánicas en que llegan a sumirse los que detestan el ejercicio físico.

Siendo como es el arte mudo, una esencia del gesto, de la belleza y elegancia de líneas, el atletismo no podía menos de corresponder al favor que el cine le ha dispensado, proporcionándole los medios para lograr esta perfección y refinamiento de la «pose» esto es: proporcionándole artistas.

La práctica nos ha demostrado que los artistas de cualquier sexo que dominan



**LA SEÑORA**  
**DOÑA ANTONIA GARCÍA Y ROSELLÓ**  
**VIUDA DE MAGRANER**  
HA FALLECIDO A LA EDAD DE 78 AÑOS

---

**E. P. D.**

---

Sus desconsolados hijos, hijas, hermano, hijos políticos, nietos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy a las seis y media en la casa mortuoria y en la parroquial iglesia de Santa Eulalia y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Plaza Mayor, 32, 2.º.

los deportes atléticos, son siempre los de más esbelta figura y al propio tiempo los que con su gran sentido de la belleza humana, ponen en sus creaciones mayor naturalidad y arte.

Y al afirmar esto, no nos referimos a ciertos atletas de cine, tales como Maciste, Asonia, Cavallini, Polo, etc., que sólo han cultivado en la pantalla la fuerza de sus músculos; pero sí a ciertos artistas verdaderas eminencias, que han causado sensación por sus admirables creaciones.

¿Como imaginarnos a Douglas Fairbanks sin recordar inmediatamente su eterna sonrisa y sus saltos prodigiosos, frutos de un gran entrenamiento atlético?

¿Como también suponer los minentes William Farnum, León Mathos, Henry Kraus, Thomas Meighan, Emilí Tanings y otros tantos, sin evocar al propio tiempo su gesto elocuente y sobrio, debido a la entereza de un cuerpo bien desarrollado, fiel reflejo de un temple de acero?

Todos esto sin recordar los artistas que forman la interminable lista de los cow-boys, verdaderos atletas del Oeste, entre los que figuran los Hart, los Tom Mix, los los Buck Jones etc etc...

¿Y qué dirán nuestras simpáticas lectoras, de aquellas deliciosas comedias americanas en que intervienen apuestos galanes, que en la moderna sociedad son conocidos bajo los nombres de Wallace Reid, Rodolfo Valentín, Tom More, Douglas Mac, Lean, Georges Walsh, Carpenter, John Barrymore, Bryant Washburn, Charles Hutchinson, De Rochefort, y otros muchos, imposibles de enumerar.

Entre las «estrellas» del bello sexo, las hay también en gran número aficionadas a los ejercicios físicos y hasta a los deportes atléticos. La mayoría de éstas son americanas, si bien podríamos citar algunas europeas, en especial francesas, que gustan del «Sport» al aire libre.

Las artistas norteamericanas se caracterizan por su gran entusiasmo para la equitación, el gimnasio, y la natación, considerando éste último como uno de los deportes más completos y que mayores beneficios reportan al cuerpo humano.

Prueba patente de nuestras afirmaciones son las bellísimas formas de Lila Lee, Gloria Swanson, Bebé Daniels, Ruth Rolant, Wanda Hawtey, Agnes Ayres, Justine Yohustone, Katherine Mac Donald, Dorothy Dalton y tantas otras, cuyas líneas refinadas, admiramos casi a diario en el lienzo, evocándonos las inmortales culturas de arte helénico.

**MICHELIN CABLE**  
De venta en casa  
**GARAU** Teléfono n.º 55  
EXPOSICIÓN PERMANENTE  
Sucesores BOSCANO - Plaza Cort

**Aviso**  
La Junta de la sociedad Transportes Rápidos de Algaida celebrará Junta general el día siete de Febrero a las ocho de la noche en su local social. Asuntos, aprobación de cuentas y reforma Junta Directiva. Los accionistas para asistir a ella deberán depositar en la Secretaría de la misma, al menos cinco acciones y con cinco días de anticipación.—El Presidente, *Gulilermo Sastre*.

**Se traspasa**  
Por retirarse del negocio  
**La Perfumería Inglesa**  
Cadena, 8

# Revista de Prensa

### Los marcos en la Puerta del Sol

De «El Sol» del pasado miércoles:

«Nuestro respetable público no se ha enterado, por lo visto, de que las más altas autoridades financieras del mundo han calificado las emisiones de marcos de «la estafa más gigantesca que registra la historia». Los marcos en circulación constituyen ya una cifra astronómica. Pero nuestro respetable público no se ha enterado. Las multitudes se disputaban ayer los billetes de mil marcos en la Puerta del Sol, como si aún representasen un valor efectivo. Parece que al principio se vendían a un tipo relativamente razonable, a 40 céntimos por billete de mil marcos, y que, en vista de la mucha gente que los pedía, acabaron por venderse a peseta.

Estamos tentados de felicitar a los aprovechados industriales que hicieron el negocio. Los marcos se cotizaban ayer en Londres a 102.000 la libra esterlina; es decir, a menos de 30 céntimos de peseta los mil marcos. Los industriales que los vendían a peseta no realizaban más que un negocio de 239 por 100. Ibanos a felicitarlos por su desinterés. Días pasados oímos contar el caso de alguien que había comprado camisas y calcenillos procedentes de las existencias del Ejército inglés, que se han ido liquidando en estos años. Cada juego le vino a costar unas tres pesetas. Los vendió a una camisería de lujo en Madrid a veinte pesetas, y la camisería ha conseguido que sus parroquianos los pagaran a ciento veinte. Comparados con estos negociantes, los industriales que vendían a peseta billetes de mil marcos, que no valen más que treinta céntimos, son unos modelos de franciscanismo.

No sabemos hasta qué punto puede evitar el Gobierno que se vendan a peseta valores de treinta céntimos. Hubo un tiempo en que el comercio se fundaba en una tradición de honorabilidad y de precios justos. El comerciante se sentía orgulloso de desempeñar una función distributiva y se cuidaba tanto de que su cliente quedase satisfecho de su mercancía como de que el provecho que recomprase su trabajo no excediese nunca de lo que su propio gremio y los demás gremios y el consenso general y el beneplácito de las autoridades estimaba justo. Aquella antigua tradición ha ido debilitándose. Hoy, el comercio tiende a regirse por el principio de comprar en el mercado más barato y vender en el más caro. Hasta pudiera decirse, cierto que con generalización excesiva, que las cosas se venden al precio que puede obtenerse del cliente. No está

mal vender al 230 por 100 del valor y realizar un beneficio del 230 por 100. Aún es posible hacer mejores negocios. Cuando se piensa en los que ganan el 500 por 100 se puede felicitar a esos industriales por su filantropía. Cuando se piensa, en cambio, en los tenedores de papel del Estado, con su módico 5 por 100 anual, se les puede felicitar, en cambio, por su buen golpe de vista. A quien no se puede felicitar es al buen pueblo que pagó una peseta por lo que no valía más que 30 céntimos. Verdad que lea queda el billete de 1.000 marcos para que puedan decir a sus hijos que ese papel valió en otro tiempo cinco mil reales. No será verdad. Nunca valió en otro tiempo cinco mil reales. No será verdad. Nunca valió más que el papel y la impresión y lo poco que le añadía la credulidad de las gentes. Pero siempre sea un consuelo ver el número 1.000 en grandes cifras».

### Relaciones ibero-americanas

De «El Faro de Vigo»:

«Estamos en un momento de acentuadísima aproximación hispano-americana. Aparte el acercamiento espiritual favorecido por la comunión artística, la política tiende ahora de modo eficiente a establecer un más íntimo contacto entre España y las repúblicas sudamericanas.

No hace mucho tiempo que Grandmontagne lanzó la idea de celebrar un Congreso encargado de estudiar las relaciones hispano-americanas; pero no de un modo empírico, sino con miras a resultados prácticos, haciendo que los comerciantes españoles residentes en la Argentina se reúnan aquí con los productores para discutir los medios de fomentar el intercambio. La idea de este Congreso, puramente económico y financiero, fué acogida por el Ateneo, modificando el proyecto con sucesivas ampliaciones, intervino oficialmente el Gobierno y el Comité de la Exposición de Sevilla solicitó el honor de reunir en la hermosa capital andaluza a los asambleístas y hace ya los trabajos preliminares para alojarlos.

Influyeron no poco en esta gestión las declaraciones hechas por el Rey sobre nuestras relaciones fraternales con Portugal, singularmente la proposición del jefe de la redacción que el importantísimo periódico argentino «La Nación» tiene en España. Nadie ignora que «La Nación» es hoy el órgano de publicidad que mayor influencia ejerce en las razas de lengua ibero-americana, y por tanto su intervención en el asunto había de dar a este una orientación decisiva.

Entusiasmado con la idea de Grandmontagne, estimaba el representante de «La Nación» que el Congreso debía ser ampliado, dándole un carácter político, y coincidiendo con esta opinión del gran periodista argentino, el ilustre escritor Blanco Fombona expone ahora justamente la imperiosa necesidad en que están las naciones débiles a las cuales unen vínculos de raza o de intereses, de formar grandes federaciones que les permitan defenderse contra el posible ataque de las potencias belicosas, cuyas pasiones primitivas se han desarrollado en forma tal que puede verse como con desprecio absoluto de los intereses de la Humanidad, están luchando en el Rhur, no por un ideal, ni por un derecho, sino por la hegemonía del mercado metalúrgico de Europa. Ese dominio supone además, dicho sea de paso, el aplastamiento del adversario ya que el carbón del Rhur puede ser el sostén o ruina de las industrias metalúrgicas alemanas de la Westfalia o de las hoy francesas de la Lorena.

En tal forma revueltos los bajos fondos de la política internacional como sino mediante su misión vigorosa podrían garantizar los pequeños Estados su vitalidad económica y hasta su integridad territorial frente a las desatadas codicias de los más fuertes?

España, que se dispone a reunir el primer Congreso científico del mundo, dando realidad al entusiasta proyecto de un sabio gallego: el teniente coronel don Ubaldo Azpiazu, presidente de la comisión encargada de estudiar el magnetismo terrestre, congregará también esa magna asamblea ibero-americana encargada de poner las bases de un verdadero sindicato de los Estados que sueñan con el bienestar de la paz a la sombra de los laureles de una gloriosa tradición.

El Congreso ibero-americano se reunirá, pues, en Sevilla, muy pronto, antes que sea inaugurada la Exposición.»

### La disolución comunista

De un editorial de «El Sol»:  
«Poco a poco se van disolviendo los partidos comunistas, que, por instigación del ruso, se adhieron a la Tercera Internacional, llamada también Internacional de Moscú. Hay otra, la Internacional de Viena o de los Reconstructores, que es un término medio entre la de Moscú y la Segunda Internacional; pero o mucho nos engañamos o pronto no habrá más que una, la de Hamburgo, donde el próximo mayo se reunirán todos los grupos socialistas no comunistas, probablemente para fundirse de nuevo en una vasta y única asociación internacional, como antes de la guerra.

Simultáneamente, se deshacen los partidos comunistas de cada país bajo la di-

rección que reciben desde Moscú. Las condiciones de la Tercera Internacional eran demasiado rígidas para que pudiera sobrellevarlas ninguna agrupación de hombres libres.

Prohíben a sus adeptos pertenecer a ninguna asociación que no fuese estrictamente proletaria, como la masonería y la Liga de los Derechos del Hombre, por ejemplo. Recientemente, Moscú ha excomulgado a la escritora Severine y a Anatole France por usar alguna vez el título de comunistas.

Ningún escritor comunista podía escribir en la Prensa no proletaria, lo que, dada la situación de esta Prensa en general, era ponerles en el trance o de dejar de ser comunistas o de morir de hambre. No contentos con esto, los directores rusos han hecho un minucioso y severo ex-purgo en las Redacciones de periódicos comunistas como «Humanité» francesa y el «Avanti» italiano; el director de estímulos, Serrati, ha tenido que dimitir, como protesta contra una mediatización incompatible con su debero.

Se ha eliminado a los hombres más inteligentes, a los tildados de «intelectuales», a los sospechosos de multifriformidad espiritual. Moscú solo quiere hombres en quienes la ciega obediencia sea una religión, como lo es en los ejércitos y en ciertas comunidades monásticas. Pero los hombres con vocación para la disciplina monástica son relativamente pocos, y si los ejércitos son numerosos, no se debe tanto a la espontaneidad del soldado como a la coacción de las leyes.

Era natural, y a su tiempo lo vieron muchos espíritus sagaces, que una asociación internacional asentada en las 21 condiciones de Moscú, más tarde acrecidas hasta treinta y tantas, no podía tener duradera consistencia. El hombre es ya demasiado libre para esclavizarse voluntariamente, aunque solo sea de pasada y de camino, a su libertad definiliva...

Viendo la prisa que los comunistas rusos se dan para acelerar desde el Sinal de Moscú la disolución de los partidos adeptos del resto de Europa, no falta quien piense si esa obra de destruir un instrumento que no ha cumplido sus fines, ni ya podrá cumplirlos, no es un movimiento estratégico para asumir una nueva posición internacional.

Después de su etapa de implacable hostilidad a todo lo existente, el comunismo ruso ha entrado, hace ya algún tiempo, en un proceso de avenencia con el capitalismo mundial. No sería sorprendente que también quisiera conciliarse con el socialismo internacional. Pero para esto estorban los partidos comunistas nacionales, demasiado separados de los partidos socialistas, no tanto por diferen-

cias ideológicas como por odios personales recíprocos. En estas circunstancias, una conciliación es difícil, sino imposible, en cada país. Más fácil es dispersar los grupos locales con pretextos de rigidez disciplinaria, y cuando estén aventados arrojando por la borda el ya inútil lastre, tal vez Moscú pueda entablar diálogo con Hamburgo.

De todos modos, es interesante seguir las peripecias del socialismo internacional en su nueva tendencia a la reagrupación, por ser una de las fuerzas que no deben desdeñar cuantos se preocupen del equilibrio de las naciones, ya como directores de la política, ya como simples espectadores».

**Platos Sevilla BARATOS LA CARTUJA**

**Banco de Söller**  
La Junta de Gobierno de esta Sociedad, a tenor de lo prevenido en el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a la Junta General ordinaria para el día 28 de los corrientes, a las diez y media, en el domicilio social. Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas. Söller 12 de Enero de 1923.—El Director Gerente, *Amador Canals*.

**CAFÉS TOSTADOS LLOFRIU SIN RIVAL EN AROMA FINURA Y FUERZA**

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

Los obreros empleados en la Red Telefónica trabajan activamente para restablecer las comunicaciones, pues esta instalación ha sufrido las consecuencias del vendaval últimamente registrado.

—Después de confortado con los Santos Sacramentos, falleció don Pedro Rosselló y Coll, persona de bondadosos sentimientos, en extremo apreciada en esta ciudad por sus dotes de afabilidad y gran hombre de bien.

Buen esposo y padre amatísimo era el finado que deja en su hogar el sincero dolor que causan las pérdidas de seres tan queridos.

Desearse en la paz del Señor el alma del extinto y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

—Caducado el permiso que les fué concedido con motivo de las fiestas de Pascuas, regresaron a esta para incorporarse a sus Cuernos respectivos unos 30 soldados.

—Procedente de Barcelona llegó en el vapor correo don Gabriel Orilla que pasó a la ciudad con el comisionado por el Sindicato Agrícola Católico de San Luis, del que es Secretario, para comprar varios terneros y cinco terneritas pura sangre holandesa.

Dicho ganado ha sido adquirido en importante granja para varios socios de aquel Sindicato con objeto de mejorar la raza vacuna de sus fincas.

—A bordo del vapor correo regresó a esta ciudad el capitán de artillería don Roberto Adame.

También regresaron varios jóvenes procedentes de la Argentina.

—El sábado uno de los obreros empleados en la recogida de aguas sucias, al arrojar el líquido en la caba, creyó percibir un ruido metálico y dió cuenta al arrendatario don Jerónimo Preto, quien inmediatamente hizo vaciar la citada caba, hallándose en su fondo un tenedor de plata repujado.

El hoarado obrero cumpliendo el encargo del arrendatario, fué a la casa que sospechaba fuera propietaria del objeto hallado, haciendo entrega del mismo que fué reconocido, agradeciéndose la espontánea entrega, cuando aun no se había notado la falta, ni se podía sospechar el paradero.

—Falleció víctima de larga dolencia y a la edad de 77 años, la bondadosa señora doña Dolores Ibáñez Cardona, esposa de don Antonio Olivés Pons.

Desearse en la paz del Señor el alma de la finada y reciba su viudo, hija, nietos y demás familia la expresión de nuestro pésame particularmente don Manuel Sintés Rotger hijo político de la extinta.

—En la tarde del lunes circularon rumores de que un radiograma recogido por la estación de la Fortaleza de Isabel II, se vino en conocimiento de que un buque demandaba auxilio, por hallarse en inminente peligro.

Efectuó una salida el remolcador «Louis Sade» regresando a este puerto por mal tiempo sin haber podido acudir en socorro del buque que demandaba auxilio y cuya suerte se ignora que según se dice, es el vapor «Antonio» de la matrícula de Bilbao.

Posteriormente no se han sabido más noticias acerca de la suerte que ha corrido el buque.

Difícil es aventurar juicio acerca de la suerte del buque en cuestión.

—El huracánado viento de estos últimos días ha causado verdaderos destrozos en las instalaciones eléctricas y telefónicas.

Fueron muchas las ensas en las que, debido a las averías producidas por el violento temporal, no hubo luz.

Los operarios de las dos eléctricas trabajan afanosamente a pesar del mal tiempo, pero difícilmente, por grande que sea la labor que realicen, podrán conseguir normalizar el

servicio, tanto perjudicó el vendaval las instalaciones.

También ha causado daños el violento huracán en las chimaneas y arbolado.

—Embarcaron a bordo del vapor correo «Rey Jaime II» para Barcelona, Almería y Málaga, los noveles esposos don Manrique de Andrés Rodríguez y doña Antonia Florit Cortiella que han de fijar su residencia en un pueblo de la nombrada provincia de Málaga.

## Manacor

La inauguración de la temporada de Cine en el «Teatro Principal» tuvo lugar el miércoles a base del siguiente programa:

La 1.ª jornada de la renombrada serie en ocho *El Rey de la plata* por Eva Speier y Bruno Kastner.

El precioso drama en 4 partes *Los cuatro diablos voladores* por Rita Dharcourt.

Y la cómica de gran risa en 2 partes *Fuga de presos*.

—Cambió de domicilio nuestro particular amigo don Bartolomé Esbarrañch y nos ofrece su domicilio en Palma calle del Socorro n.º 13.

—El médico oculista don Honorato Puerto Noguera que hasta la fecha ha tenido su despacho en la calle de Amer, lo trasladó en la calle de Obrador n.º 18.—C

## Campos

Don Antonio Vives, empleado del Ministerio de Gracia y Justicia, ha conseguido de nuevo, que por Real orden reciente se concediera a la Escuela Nacional de niños de esta localidad, ocho mesa-bancos bipersonales del modelo del Museo Pedagógico de Madrid.

—El Juez Municipal Licenciado en Farmacia, don Antonio Fernández, ha visto aumentado su hogar con el nacimiento de un robusto niño.

Reciba el señor Fernández y familia nuestra más cumplida enhorabuena.

—Este año la tradicional fiesta de San Antonio Abad se ha visto muy animada.

A la salida del Oficio Mayor desfilaron las Autoridades y numerosa y selecta concurrencia por la Rectoría, al objeto de felicitar por su onomástica al Cura Ecónomo don Antonio Tomás.

Por la tarde fueron en gran número las esbalerías conducidas a la bendición, no faltando por consiguiente las comparsas de humorísticas descaños de divertirse y hacer divertír.

## Las Salinas

El pasado día 6 de los corrientes, festividad de los Santos Reyes, tuvo lugar en ésta, la popular representación desde hace muchos años suspendida.

A pesar del mal tiempo reinante durante todo el día, fué tanto el gentío que asistió a dicha función, que no se recuerda haber visto congregarse jamás tantas personas en esta aldea.

El acto fué amenizado por la banda de música de la «Instructiva y Recreativa del Sindicato».

Todos y cada uno de los actores estuvieron acertados en su respectivo papel.

—El estado del campo es satisfactorio; las frecuentes lluvias mantienen a los sembrados en gran lozanía.

—El resultado de la visita del Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza señor Rueda, a la Escuela Nacional de Niños de ésta, dirigida por don Antonio Adrover, ha sido satisfacto-

rio para éste en cuya hoja de servicios se ha hecho constar la siguiente nota:

«Con relación a la visita anterior y gracias a los esfuerzos del Maestro de esta Escuela don Antonio Adrover, se ha logrado alguna más regularidad en la asistencia de los alumnos a las clases y también se ha alcanzado mejoramiento en la enseñanza de los niños.

La Inspección, pues, anota con satisfacción estos adelantos y espera que el señor Adrover continuará con igual celo en adelante para lograrlos.»

## Notas agrícolas

Manera de evitar el crecimiento de los cuernos

Para impedir el crecimiento de los cuernos de los terneros, la siguiente mixtura ha sido usada con muy buen éxito en los experimentos hechos por el departamento de Agricultura de los Estados Unidos.

Tomense 20 partes de sosa cáustica, 25 de aceite mineral (kerosina) y 25 de agua. Calentado el aceite de carbón y la sosa cáustica, se formará una emulsión, la cual debe agitarse con fuerza, y después esta misma emulsión se disuelve en agua. Esta mixtura debe guardarse en una botella con tapón de goma o caucho.

Los terneros no deberán tener más de tres semanas; sin embargo, la edad más propia es de cinco a veinte días. Hay casos también en que los cuernos de cuatro a cinco semanas se pueden matar; pero su resultado no se puede asegurar a punto fijo.

Al hacer la aplicación de esta mixtura, se deben seguir las instrucciones que van a continuación: Córtese con una tijera el pelo que se halla alrededor del cuerno en embrión, de modo que se exponga una parte del tamaño de una peseta o franco. Mientras que un asistente sostiene firmemente al animal, échense dos o tres gotas de la solución sobre el cuerno, y con la extremidad del tapón de caucho frótese bien sobre la parte descubierta.

Aplicase primero el fluido a un cuerno y después al otro hasta que cada uno haya recibido tres o cuatro aplicaciones. La frótación debe continuarse hasta que la sosa cáustica haya resblandecido y quitado el pelo que se halla en la superficie de la piel alrededor del cuerno. Debe tenerse cuidado que el líquido no se riegue en una parte mayor que en la superficie ya indicada.

Para obtener un buen resultado la mixtura tiene que ser aplicada con cuidado y de una manera completa. Si se usase de un modo indiferente, o descuidadamente, daría por resultado que no solo se mataría el cuerno del animal sino que también se desfiguraría la cara del ternero al permitir que el líquido se esparza y corra por toda la piel.

## Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva,

**ESTUFA ELÉCTRICA**

de gran rendimiento y economía.

EL ÁGUILA San Nicolás, 7

## Sastrería de JUAN ORVAY

Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)

SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos.

Confeccionados a medida solo registrarán estos precios hasta el 31 de Marzo.

|                            |          |
|----------------------------|----------|
| Trajes . . . . .           | 65 Ptas. |
| Arrasados . . . . .        | 75 »     |
| Cheviot y Melton . . . . . | 80 »     |
| Melton y Cheviot . . . . . | 90 »     |
| Melton de 1.ª . . . . .    | 100 »    |
| Sargas negras . . . . .    | 80 »     |
| Abrigos . . . . .          | 80 »     |
| Abrigos de 1.ª . . . . .   | 100 »    |

LIQUIDACIÓN VERDAD  
NO CONFUNDIRSE

Sastrería de JUAN ORVAY

COLÓN, 12-1.º (Frente Café Colón)

## CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

### HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato  
Tratamiento moderno de la SIFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101

(Entre Estaciones y Teatro Balear—Teléfono 357)

#### CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6.—DOMINGOS: de 9 a 12.

ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

## TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se curz con una caja de píldoras que vale 0.60 pesetas en la

## Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

## El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Ex-interno y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid

Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de

### Diatermia o termopenetración

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las blenorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y flores convenientes - Teléfono 112

FOLLETÓN DE «EL DIA» 21

# MARÍA

POR

JORGE ISAACS

—¿Qué se han hechos las flores que había ayer? Hoy no las han repuesto.

—Si hubiera sabido que te complacían verlas ahí, las habría hecho poner. En Bogotá no eras aficionado a las flores.

Y me puse a hojear un libro que estaba abierto sobre la mesa.

—Jamás lo he sido—contestó Carlos,—pero... no seas hombre. Mira: hazme el favor de sentarte aquí cerca, porque tengo que referirte cosas muy interesantes. Cierra la puerta.

Me vi sin salida; hice un esfuerzo para preparar mi fisonomía lo mejor que me fuera posible en tal lance, resuelto en todo caso a ocultar a Carlos lo enorme que era la necesidad que cometía haciéndome sus confianzas.

Su padre, que llegó en aquel momento al umbral de la puerta, me libró del tormento a que iba a sujetarme.

—Carlos—dijo don Jerónimo desde afuera,—te necesitamos acá.—Había en el tono de su voz algo que me pareció significar: «eso está ya muy adelantado.»

Carlos se figuró que sus asuntos marchaban gloriosamente. De un salto se puso en pie, contestando:

—Voy en este momento—y salió.

A no haber yo fingido leer con la mayor calma en aquellos instantes, probablemente se habría acercado a mí para decirme sonriendo: «En vista de la sorpresa que te prepara, vas a perdonarme el que no te haya dicho nada hasta ahora, etc.» Mas yo debí de parecerle tan indiferente a lo que pasaba como traté de fingirlo; lo cual fué conseguir mucho.

Por el ruido de las pisadas de la pareja

conocí que entraban al cuarto de mi padre.

No queriendo verme de nuevo en peligro de que Carlos me hablase de sus asuntos, me dirigí a los aposentos de mi madre. María se hallaba en el costurero; estaba sentada en una ermosísima silla de cenchas, de la cual caía como espuma su falda de muselina blanca; la cabellera, sin trenzar aún, rodábase en bucles sobre los hombros. En la alfombra que tenía a los pies se había quedado dormido Juan, rodeado de sus juguetes.

Ella, con la cabeza ligeramente echada hacia atrás, parecía estar ella viendo al niño; habiéndosele caído de las manos el linón que cosía, descansaba sobre la alfombra.

Apenas sintió pasos levantó los ojos hacia mí; pasóse por las sienes las manos para despejarlas de cabellos que no las cubrían y vergonzosa se inclinó con presteza a recoger la costura.

—¿Dónde está mi madre?—la pregunté dejando de verla para admirar la hermosura del niño dormido.

—En el cuarto de papá.

Y hallando en mi rostro lo que ocultó tímidamente al decir esto, sus labios intentaron sonreír.

Medio arrodillado yo, enjugaba con mi pañuelo la frente al chiquito.

—¡Ay!—exclamó María—¿acaso caí en cuenta de que se había dormido? Voy a acostarlo.

Y se acercó a tomar a Juan. Yo le alzaba ya mis brazos y María lo esperaba en los suyos; pero los labios de Juan entreabiertos y purpúreos, y aproximando su rostro al de María, posó ella los suyos sobre esa boca que sonreía al recibir nuestras caricias; cuando tal hizo, lo estreché tiernamente contra su pecho.

Salió para volver momentos después a ocupar su asiento, junto al cual había colocado yo el mío.

Arreglaba ella los utensilios de su caja de costura, los cuales había desordenado Juan, cuando la dije:

—¿Has hablado con mi madre hoy tocante a cierta propuesta de Carlos?

—Sí—respondió prolongando, sin mirarme, el arreglo de la cajita.

—¿Qué te ha dicho? Deja eso ahora y hablemos formalmente.

Buscó aún en el suelo, y tomando por último un aire de afectada seriedad, que no excluía el vivo rubor de sus mejillas ni el mal velado brillo de sus ojos, contestó:

—Muchas cosas.

—¿Cuáles?

—Esas que usted aprobó que ella me dijera.

—¿Yo? Y ¿por qué me tratas de usted hoy?

—No ve que es porque algunas veces me olvido...

—Di las cosas de que te habló mi madre.

—Si ella no me ha mandado que las diga... Pero lo que yo le respondí, se puede contar.

—Bueno; a ver.

—Le dije que... Tampoco se puede decir ésa.

—Ya me las dirás en otra ocasión, ¿no es verdad?

—Sí; hoy, no.

—Mi madre me ha manifestarle que estás animada a contestarle a él lo que debes, a fin de que comprenda que estimas en lo que vale el honor que se hace.

Mírome entonces fijamente sin responderme.

—Así debe ser—continué.

Bajó los ojos y continuó guardando silencio, distraída, al parecer, en clavar en orden las agujas en su almohadilla.

—María, ¿no me has oído?—agregué.

—Sí.

Y volví a buscar mis miradas, que me era imposible separar de su rostro. Vi entonces que en sus pestañas brillaban lágrimas.

—Pero, ¿por qué lloras?—le pregunté.

—No, si no lloro... ¿acaso he llorado?

Y tomando mi pañuelo se enjugó precipitadamente los ojos.

—Te han hecho sufrir con eso, ¿no? Si te has de poner triste, no hablemos de ello.

—No, no, hablemos.

—¿Es mucho sacrificio resolverte a oír lo que te dirá hoy Carlos?

—Yc tengo que darle a mamá gusto;

pero ella me prometió que me acompañarían. Estarás ahí, ¿no es cierto?

—¿Y para que así? ¿Cómo tendrá ocasión de hablarte él?

—Pues estarás tan cerca cuanto sea posible.

Y poniéndose a escuchar:

—Es mamá que viene—continuó, poniendo una mano suya en las mías, para dejarla tocar de mis labios, como solía hacer completa, al separarnos, mi felicidad de algunos minutos.

Entró mi madre, y María, ya en pie, me dijo:

—¿El baño?

—Sí—le repuse.

—¿Y las naranjas cuando estés allá?

—Sí.

Mis ojos debieron completar tan tiernamente como mi corazón lo deseaba estas respuestas, pues ella, satisfecha de mi disimulo, sonreía al oírlos.

Estaba acabando de vestirme a la sombra de los naranjos del baño, a tiempo en que don Jerónimo y mi padre, que deseaba enseñarle el mejor adorno de su jardín, llegaron a él. El agua estaba a nivel con el chorro, y se veían en ella, sobrenadando o errantes por el fondo diáfano, las rosas que Estefana había derramado en el estanque.

Era Estefana una negra de doce años, hija de esclavos nuestros: su indole y belleza la hacían simpática para todos. Tenía un afecto fanático por su señorita María, la cual se esmeraba en hacerla vertir graciosamente.

Llegó Estefana poco después que mi padre y el señor de M\*\*\* y convencida de que podía acercarse ya, me presentó una copa que contenía naranja preparada con vino y azúcar.

—Hombre, su hijo de Jested vive aquí como un rey—dijo don Jerónimo a mi padre.

Este le repuso, a tiempo que daban vuelta al grupo de naranjos para tomar el camino de la casa:

—Seis años ha vivido como estudiante, y le faltan por vivir así otros cinco cuando menos.

XXVIII

Aquella tarde, antes que se levantasen

las señoras a preparar el café, como lo hacían siempre que había extraños en casa, traje a conversación la pesca de los niños y referí la causa por la cual les había ofrecido presenciar ese día la armadura de los anzuelos en la quebrada. Se aceptó mi propuesta de elegir tal sitio para paseo. Solamente María me miró diciendo: ¿Conque no hay remedio?

Atravesamos ya el huerto. Había sido necesario esperar a María y que mi hermana fuese a averiguar la causa de su demora. Daba yo el brazo a mi madre. Emma rehusó cortesmente apoyarse en el de Carlos, so pretexto de llevar de la mano a uno de los niños; María lo aceptó casi temblando, y al poner la mano en él, se detuvo a esperarme; apenas fué posible significarle que era necesario no vacilar.

Habíamos llegado al punto de la ribera, donde en la boya de la veiga, alfombrada de fina grama, sobresalen de trecho en trecho piedras negras manchadas de musgos blancos.

La voz de Carlos tomaba un tono confidencial; había estado sin duda cobrando ánimo y empuzaba a dar un rodop para tomar buen viento. María intentó detenerse otra vez: en sus miradas a mi madre y a mí había casi una súplica, y no me quedé otro recurso que procurar no encontrarlas. Vió en mi semblante algo que le mostraba el tormento a que estaba ya sujeto, pues en su rostro ya pálido noté un ceño de resolución extraño en ella. Por el continente de Carlos me persuadí de que era llegado el momento en que deseaba yo escuchar. Ella empezaba ya a hablar, y como su voz, aunque trémula, era más clara de lo que él parecía desear, llegaron de María a mis oídos estas frases interrumpidas:

—Habría sido mejor que usted hablase solamente con ellos... Sé estimar el honor de usted... Esta negativa...

Carlos estaba desconcertado; María se había soltado de su brazo, y acababa de hablar mientras jugaba con los cabellos de Juan, quien asióndola de la falda, le mostraba un racimo de adorotes colgado del árbol vecino...

Dudo que la escena que acabo de describir con la exactitud que me es posible,



**Calzado con piso de goma**  
**Venta al Detall:** Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

**La debilidad es impropia del hombre**

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiéndolo en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo. Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibe usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD Impreso en tinta roja.

**LOS RICOS VINOS DE MESA**  
 (EMBOTELLADOS)  
 (MARCA CASTELL DEL BOSCH)

Procedentes de las grandes bodegas de AMADEO MARISTANY, de Barcelona, son siempre esencialmente puros, y relativamente económicos.

**VINO BLANCO** Este riquísimo vino es recomendado por un sin número de eminencias médicas para los ANCIANOS y personas DELICADAS.

**VINO ROSADO** Por su rico bouquet y por sus excelentes cualidades digestivas ha sido adoptado por un considerable número de familias de la buena Sociedad.

**VINO TINTO** Es el gran vino de mesa. Poderoso estimulante. El más preferido. Es el vino predilecto del público inteligente.

La favorable circunstancia de tener esta importante casa almacenados desde varios años, los ricos productos que cosecha en sus viñedos, le permite actualmente verificar su exportación en condiciones ventajosas, tanto por la excelente calidad de sus vinos, como por la relativa moderación de sus precios, garantizando siempre la genuina procedencia de sus caldos exentos de toda ADULTERACIÓN.

Precios recomendables Por docenas precio Especial

**Antigua CASA LLOFRIU** Teléfono 121 PALMA

**Navigazione Generale Italiana**  
 Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires los vapores

**Principessa Mafalda, 9 Febrero**

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

**ITALIA AMERICA** Sociedad de Empresas Marítimas  
 Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

**Calzado fantasía**  
 Señora **9'90** Plas.  
**Casa Cánaves**  
 S. Miguel, 81 (Frente Iglesia S. Antonio)

**PROBADLO Y SE CONVENCERÁN**  
 que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

**ECONÓMICA P. S.**  
 por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

**Venta en todas partes**

**Moto Indian**  
 Se vende con sidecar y en cochecito de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros.

Para informes: Juan Nadal, LLUBÍ.

**Camarera**  
 Se precisa para Hotel.  
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Casa con jardín**  
 Se alquila en San Diego.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Maquinaria Agrícola e Industrial**  
 Herramientas de toda clase

**"Labor y Fuerza"**  
 M. RAMIS  
 Sindicato, 194, (Ensancho) PALMA

**Se alquila**  
 Una casa con seis habitaciones, situada en el Pont d'Inca, tiene muy cerca una parada del Tranvía.  
 Razón: Café C'en Perico.

**Se vende**  
 Una línea señalada con el núm. 21, calle de las Siete Bequinas, y 23-25, calle de la Platería.  
 Razón: Platería, 32.

**Chanclos de Goma Botas de Goma**

**Casa Codina**  
 Calle Unión, 8 PALMA  
 FÁBRICA DE GOMAS

**GANGA Moto-Sidecar**  
 Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño.  
 Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

**Profesora**  
 Se ofrece para dar clase de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Construcción**  
 Carruajes de toda clase.  
 Carreton sin pintar ni forrar, ruedas de acebuche, todo primera clase.  
 A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitz.

**Se venden**  
 Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.  
 Para informes: agencia Plaza de Palou y Coll, núm 10 y 12.  
 Nota.—No se admiten corredores

**Se vende**  
 un armario grande de lujo con tres espejos, un trinchante y varios muebles más.  
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**EL DEBER DE USTED**  
 es limpiar sus trajes y el sudor de los cuellos de los mismos con

**KIRUX** porque **KIRUX**  
 los limpia muy bien sin dejar la menor señal  
 Una barrita para limpiar cien manchas vale UNA PESETA

**TOS**

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las

**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja  
 PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

**TOS**

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

**BAZAR ELÉCTRICO**  
 DE  
**M. AMENGUAL**  
 Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

**Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico**  
 Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.  
 Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.  
 Aparatos para electricidad.  
 Armaduras para pantallas de seda.  
 Motores para la industria.  
 Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.  
 Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).  
 Lámpara Económica de 1 vatio.

**PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES**

**Centro de Recaderos y Transportes**  
 Agrupación de todas las Agencias de Mallorca.  
 Encargos para los pueblos de la isla.  
 Acarreo de muebles y equipajes.  
 Servidios al vapor y al tren.

**Vidriería, 30-32 Palma**

**Se desea vender**  
 Una planta baja y primer piso de la calle de Petit números 12 y 14.  
 Informarán en el núm. 14-2.º-1.ª

**Se alquila**  
 Piso en el Ensancho, bien ventilado, sol en todas las habitaciones.  
 Calle 31 Diciembre, Fábrica de Perfumería.

**CARNAVAL**

¿Dónde fabrican los más grandes surtidos de caramelos, bombones, peladillas y pastillas de café con leche? en la

**Fábrica de Confitería**  
 DE  
**Juan Oliver**  
 Tierra Santa, 7 — PALMA

**Se vende**  
 un caballo bueno para reproducir con la burra, de cinco años de edad y de pura raza mallorquina.  
 Para más detalles casa Veterinario, Plaza del Mercado.

**A 5 Pesetas**  
 Anuncios transparentes para Cine, con caricaturas originales.  
 Aragón, 135-1.º. De 5 a 6 tarde.

**Habitación**  
 La tomaría alquilar un joven serio y de buenos antecedentes.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Nodrizas**  
 de 18 años de edad, leche de 3 meses, descaeriar en casa de los padres.  
 Informes: Olmos, 49.—Palma.

**Casita de Recreo**  
 Busco una en Génova, Bonanova o Terreno, por años.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Caballero**  
 desea pensión confortable en casa particular  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

**Nodrizas**  
 leche de 20 días es ofrase para criar criatura en su casa Calle de Soler Núm. 77.—SANTA MARIA.

**Mecanógrafo contable**  
 Desea colocación por las tardes en trabajos de su competencia.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Matrimonio**  
 con niño de 8 años desea dos habitaciones bien ventiladas, en casa particular, y con asistencia.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Hotelito**  
 cerca de la población, se desea alquilar, preferible amueblado.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Se vende**  
 o se alquila una casa con muebles o sin ellos, situada en el barrio S. Agustín. Reune toda clase de comodidades.  
 Informes: Santa Barbara, 6.

**Tienda**  
 de comestibles bien surtida en artículos de toda clase y con muy buena clientela, se traspasa por no poderla atender su dueño.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Se vende**  
 CALDERA DE VAPOR, Vertical (Tubular) 5 HP, perfecto estado con su MÁQUINA DE VAPOR, de unos 5 HP, puede verse en marcha.  
 DEPÓSITO DE PLANCHA, de hierro, nuevo, cabida unos 1300 litros con tapa 1'00 x 2 metros alto, abajo cónico  
 DEPÓSITO de HIERRO, tapado 1'60 x 0'95 metros ancho cabida unos 1500 litros.  
 Informes: ISLAND, Jaime II, 84, 3.º. de la.

# ULTIMAS NOTICIAS

## Politica

### El tratado comercial con Portugal

Madrid 26 a las 20.—El señor Alba manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de la Agrupación Forestal de la Industria de la Madera presidida por Nicolás Nardiz, quienes le solicitaron que tenga en cuenta los intereses de esta entidad al confeccionar el tratado comercial con Portugal.

### Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid 26 a las 20.—El Presidente del Consejo al recibir hoy a los periodistas les manifestó que había recibido numerosas visitas, entre ellas la del cardenal Benlloch y la del general Bargañeta.

Dijo luego que no es seguro que el próximo Consejo se reúna el martes, pues si bien así lo manifestó anoche después ha pensado que ese día llegará el Rey a Madrid y saldrá para Alicante con el ministro de Fomento.

También desean ir con el Monarca los ministros de Instrucción Pública y Gobernación.

### Gasset y la campaña contra la langosta

Madrid 26 a las 21.—El ministro de Fomento señor Gasset recibió esta mañana la visita de una comisión de fuerzas vivas de Zaragoza presidida por los representantes en Cortes de aquella provincia los cuales dieron cuenta al señor Gasset de la forma como han combatido la langosta con singular éxito.

Pidió el ministro al ministro que les conceda auxilio para hacer frente a la campaña contra la citada plaga en primavera.

El ministro prometió atender a la petición tan pronto como el Consejo de Estado conceda el crédito necesario para ello.

### La venta de marcos y coronas

Madrid 26 a las 21.—Por virtud de la excitación que dirigió el ministro de Hacienda a la Junta de cambios, a la que confió las negociaciones sobre los cambios, ésta ha llamado la atención a una Casa de Cambio que hace pocos días realizó numerosas ventas de marcos y coronas a fin de que sin perjuicio de la sanción que proceda se abstenga de realizar esta negociación, para la cual no estaba autorizada.

### El Duque de Almodóvar sin noticias

Madrid 26 a las 21.—El ministro de la Gobernación Duque de Almodóvar del Valle no tenía esta mañana ninguna noticia de interés para comunicar a la Prensa.

Interrogado el ministro acerca de la baja del precio del pan dijo que aún no había hablado con el alcalde después de disponer éste que se cumpla el acuerdo municipal y por lo tanto nada sabía sobre este particular.

### El señor Villanueva recibe a los periodistas

Madrid 26 a las 23.—El Alto Comisario que se levantó hoy recibió a los periodistas esta tarde, en su domicilio.

Mientras hablaba con los reporteros no demostró cansancio alguno ni fatiga, mostrándose muy esperanzado y diciendo que las noticias que le ha dado el presidente del Consejo respecto al probable rescate de los prisioneros, no halagadoras en extremo.

Piensa el señor Villanueva que, muy pronto, su estado de salud le permitirá marchar a Marruecos a posesionarse de su cargo.

### Palabras de Alhucemas

Acerca de la candidatura por Madrid

Madrid 26 a las 23.—El presidente del Consejo, al ser interrogado por los infor-

madores acerca de la candidatura por Madrid, dijo que precisamente está ocupado en la confección de la misma.

Desde luego—agregó—hay que llevar esta cuestión con mucha diplomacia, pues el Gobierno desea presentar en ella todos los elementos monárquicos coaligados para poder restar votos a los socialistas y republicanos que, según noticias del Gobierno se presentarán también unidos.

Uno de los probables monárquicos será el alcalde popular de Madrid señor Garrido Juaristi.

## Noticias generales

### Hoyos y Vinent sigue grave

Madrid 26, a las 23.—Según han manifestado esta tarde en el domicilio del novelista Hoyos y Vinent, este continúa en grave estado, sin haber podido aún recobrar el conocimiento.

En vista de ello los médicos no han podido diagnosticar concretamente las lesiones que sufre en la cabeza.

### Un obrero muerto

Madrid 26, a las 23.—En la fábrica de gas, un obrero apellidado Almanso, que trasladaba carbonilla de un sitio a otro en el interior de la fábrica valiéndose de un carro, cayó desgraciadamente del vehículo, pasándole por encima una rueda.

El desgraciado obrero quedó muerto en el acto.

### La Junta sanitaria

Madrid 26, a las 23.—En breve la Junta sanitaria celebrará una reunión bajo la presidencia del ministro de Gobernación para tratar de combatir la tuberculosis y el paludismo.

### El viaje de Lloyd George

Ceuta 26.—Esta tarde ha llegado Lloyd George.

Ha permanecido varias horas en Ceuta y luego en un tren especial se ha trasladado a Tetuán, donde permanecerá, regresando mañana a Ceuta y Algeciras.

### La venta de tóxicos

Madrid 26 a las 23.—Cumplimentando la R. O. que aparece hoy en la «Gaceta» relativa a la venta clandestina de sustancias tóxicas y narcóticas el Duque de Almodóvar del Valle ha telegrafiado al gobernador civil de Barcelona y a las aduanas fronterizas para que cumplan lo preceptuado con todo rigor.

### Dos naufragios

#### En Málaga.—Un ahogado

Málaga 26.—Continúa el violento temporal de Levante.

Debido al mismo zozobró la lancha pesquera «Santa Ana» que iba tripulada por tres hombres y un niño.

El patrón José Gaytan pereció ahogado logrando salvarse los demás tripulantes.

#### Un abordaje en aguas de Gijón

Gijón 26.—A siete millas del Cabo de San Lorenzo el vapor pesquero «San Jorge» de la matrícula de Gijón abordó al velero «Manuel» que se dirigía a aquel puerto procedente de Santander.

El «Manuel» se hundió rápidamente, pereciendo ahogado su patrón Remigio Arrizabalaga.

El resto de la tripulación pudo salvarse después de grandes esfuerzos.

## De Barcelona

### Un hombre y una mujer muertos por un «auto»

Barcelona, 26 a las 24.—Frente al número 13 de la calle de Salmerón un automóvil atropelló esta mañana a un hombre de unos 25 años, y a una mujer de unos 35.

### El conflicto del pan

#### Manifestaciones del ministro de Fomento

Madrid 26 a las 22.—El ministro de Fomento señor Gasset ha hecho esta mañana las siguientes declaraciones a los reporteros:

—Tengo que contestar al presidente de la Asociación de Agricultores consignando que no abandonaré ni un momento la defensa del cultivador, pero tampoco debe redundar ello en aumento del precio del pan.

Al gobierno corresponde combatir ese absurdo y procurar que el cultivo sea remunerador amparando al propio tiempo al consumidor.

Para eso hay que impedir el margen enorme existente entre el valor ínfimo del trigo y el coste elevado del pan, gracias a la intervención del gobierno con los harineros del litoral.

El trigo ha subido algo—dijo el señor Gasset—y sinó ahí está uno de los firmantes del documento que me han remitido que ha vendido trigo propio a muy buen precio gracias, repito, a la actuación del gobierno.

Sin perjuicio de esta mejora del mercado cerealista el pan baja en varias capitales y debe bajar en todas las que mantienen todavía precios altos.

En Sevilla el pan ha bajado 10 céntimos.

En Guadalajara y Salamanca se vende a 9'50, en Soria a 45 en las panaderías y a 40 en las cooperativas.

Es pues armonizable el interés de la producción y del consumo respetando el criterio de mis adversarios.

Muchos ilustres economistas se han visto obligados a combatir el exceso de productores e intermediarios-acaparadores para romper los vidriosos organismos que impiden que prevalezca la indiscutible teoría económica de la oferta y la demanda.

Por lo tanto el gobierno procurará impedir por todos los medios a su alcance que labradores o tahoneros perciban beneficios ilícitos.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 26 a las 24'00

|  |        |
|--|--------|
| Interior contado . . . . .             | 71'00  |
| Id. fin de mes. . . . .                | 00'00  |
| Amortizable 5 p8 . . . . .             | 97'10  |
| Amortizable 4 p8 . . . . .             | 91'00  |
| Acciones Banco de España. . . . .      | 580'00 |
| Compañía Arrendataría Tabacos. . . . . | 00'00  |
| Exterior. . . . .                      | 86'45  |
| Español crédito . . . . .              | 00'00  |
| Francos. . . . .                       | 36'45  |
| Libras. . . . .                        | 29'63  |
| Río de la plata . . . . .              | 00'00  |
| Cedulas Hipotecarias . . . . .         | 91'00  |
| Interior nuevo . . . . .               | 71'00  |
| Bonos del Tesoro . . . . .             | 103'50 |

Barcelona 26 a las 24'00

|                         |        |
|-------------------------|--------|
| Interior. . . . .       | 71'35  |
| Exterior. . . . .       | 88'00  |
| Nortes. . . . .         | 69'75  |
| Francos. . . . .        | 40'70  |
| Libras. . . . .         | 29'65  |
| Dollars. . . . .        | 6'36   |
| Liras. . . . .          | 30'55  |
| Marcos. . . . .         | 0'04   |
| Francos Suizos. . . . . | 118'95 |

## Gran Pensión-Restaurant "EL PERU"

Cubiertos desde 3 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES  
Ventilación :-: Capacidad :-: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espíritu



## LE PRINTEMPS

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO SAN NICOLÁS, 3 Y 5

Esta casa vende todos los géneros de INVIERNO a precio de COSTE  
**¡ DÉJENSE DE LIQUIDACIONES! NADA DE SALDOS**

COMPRE GÉNERO BUENO Y DE MODA LO BUENO SALE BARATO

Visite la casa — Vea los precios — Gran surtido en todas las secciones.

## LE PRINTEMPS

ANTONIO M.ª FUSTER — San Nicolás, 3 y 5

perro; el chofer para no arrollar el animal hizo una falsa maniobra, arrollando a dichos infelices.

A última hora de la tarde falleció la mujer en el Hospital.

### Obreros detenidos

Barcelona, 26 a las 24.—Han sido detenidos tres obreros que invitar a unos listeros del Metropolitano, en nombre del sindicato de la distribución, a que abandonasen el trabajo.

### Llegada del embajador de los Estados Unidos en España

Barcelona, 26 a las 24.—En el expreso llegó esta mañana de Madrid el doctor Grus Woods, embajador de los Estados Unidos en España.

En el apeadero del Paseo de Gracia fué recibido por las autoridades, cónsul de Estados Unidos, junta directiva de la Cámara de Comercio norteamericana y buen número de personalidades de la colonia yanke.

El citado personaje se hospeda en el Hotel Ritz y viene para asistir al banquete que la Cámara de Comercio norteamericana celebrará mañana en el citado hotel.

Uno de estos días visitará a las autoridades.

### Vista suspendida

Barcelona 26 a las 24.—En la Audiencia, por incomparecencia de un testigo, que según referencias fué muerto en San Sebastián, se suspendió la vista contra Domingo Cid y Eusebio Linaza, acusados de haber asesinado al inspector de policía Antonio Espejo, hecho cometido en enero del año 1921 en la calle Ancha, cruce con la de Regomín.

Defenderán a los procesados los letrados Casanovas y Barriobero.

### El conflicto del «Metro»—Gestiones del Alcalde

Barcelona 26 a las 24.—En virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la última sesión interesando a la alcaldía que practique aquellas gestiones que estime conveniente para conseguir que la empresa del Metropolitano y los obreros del mismo se pongan en contacto para llegar a una solución satisfactoria del conflicto pendiente, el alcalde ha celebrado este mediodía una entrevista con los representantes de aquella empresa y con otra representación del comité de huelga proponiéndose celebrar otras entrevistas para llegar a la solución del conflicto.

### Gremio de aceites

y vinagres, expuesto de 9 a 11.  
Troncoso, 7.

## Teatros

### Lírico

Ayer tarde a las 6 se estrenó la opereta «La mecanógrafa», letra de Fernández Puente y música del maestro Luna.

Se trata de una opereta más de estilo vienés, cuyo libreto está ingeniosamente escrito, resultando ameno y agradable.

Algunas escenas fueron muy justamente celebradas por su donosura y agilidad.

La partitura no es menos digna de elogio; como requiere el género es fácil, movida y alegre. Está, además, instrumentada con sencillez y extraordinaria experiencia.

La interpretación acertada, siendo todos los intérpretes muy justamente aplaudidos.

Por la noche, después de la zarzuela «La Pitusa», se puso en escena «Marina», cantada en catalán por la triple Racionero y por los señores Elias, Chomon y Cornadó.

Todos ellos fueron muy aplaudidos por su acertado trabajo, especialmente la señorita Racionero, que cantó su parte con una ternura y un amor digno de todo elogio, subyugando de modo extraordinario a la concurrencia.

### Teatro Victoria

Anteanoche en este teatro, el ya popular mimo «Bonnin» ayudado por diversos elementos, puso en escena el drama de Joaquín Dicenta «Juan José».

El mencionado artista, que cuenta con grandes simpatías, obtuvo un resonante éxito.

También se distinguieron en sus respectivos papeles de Rosa y de Andres la señora Ramis y el señor Llompart.

A petición general la próxima semana se repetirá la representación de «Juan José».

## Espectáculos

### Lírico

Compañía de zarzuela y opereta española.

A las 6'15.—«Las Bribonas».

A las 9.—«El As».

### Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «El amor lleva el volante» 4 partes, primer libro de «El hombre sin nombre» y «El vértigo».

En Santa Catalina, a las 8 y media, «La digo yo» y «El vértigo».

### Protectora

Desde las 6 función de cine: 6.ª jornada de «S. M. el Dinero o S. A. el Amor» y «Las bodas de Yú Yú y Fattí».

### Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 1.ª y 2.ª episodios de los ojos del mal» y «Deuda de odio» 5 partes.

### Doctores - Médicos

Recomiendan Profesor práctico enseñanza niños anormales retrasados mentales para lección particular.  
Capuchinos, 24 Palma.

# Con el KRALAC Leche en polvo

se obtiene la leche más pura, más nutritiva y más alimenticia

que con la **LECHE NATURAL** y sus similares.

Pídase en Colmados, Droguerías y Farmacias.